
Cena 3,00 zł | W PRENUMERACIE 1,65 zł  (w tym 8% VAT)    |    Rok XXVIII Nr 184 (7403) ISSN 2353-6926, NR INDEKSU 348325  |   Redaktor wydania: Dominik Smaga www.dziennikwschodni.plb
  

CZWARTEK 22 WRZEŚNIA 2022 r.

Kaszel dusi małych pacjentów,
a w szpitalu zimno

ALARM 24 Dzieci opatulone po szyję, opiekujący się nimi rodzice siedzący w kurtkach. Tak wyglądały ostatnie dni na 
dziecięcym oddziale zakaźnym lubelskiego szpitala przy ul. Biernackiego. – Administrator nie zgadza się na włączenie 

ogrzewania – zaalarmowała nas babcia jednego z dzieci. Dopiero po naszej interwencji szpital zmienił decyzję 

Paweł Buczkowski

Jesteście ostatnią deską 
ratunku. Powiedziałam 
córce, że zadzwonię do 
redakcji, a ona na to: 

zrób cokolwiek, bo dłużej 
już nie mam siły – relacjono-
wała nam wczoraj rano bab-
cia dziecka, które w sobotę 
razem z mamą trafiło na 
Oddział Dziecięcy Chorób 
Zakaźnych Wojewódzkiego 
Szpitala Specjalistycznego.

Właśnie w sobotę rodzice 
mieszkający w Lublinie we-
zwali do domu pogotowie. 
5-miesięczny chłopiec, jak 
relacjonuje babcia, dusił się 
z kaszlu i miał wysoką tem-
peraturę. Test wykazał, że 
dziecko ma Covid-19. Mama 
wraz z chłopcem zostali 
przewiezieni na ul. Biernac-
kiego.

– Wnuk jest pod kroplówką. 
Córka żali mi się do słuchawki, 
że jest tak zimno, że nie da się 

dziecka przewinąć. Kaloryfery 
zimne. Kiedy poprosiła o włą-
czenie ogrzewania, usłyszała 
od personelu, że administra-
tor nie wyraził zgody – relacjo-
nuje nam babcia chłopca.

Na Oddziale Chorób Za-
kaźnych Dziecięcych udało 
nam się wczoraj potwier-
dzić, że grzejniki były zimne. 
Usłyszeliśmy też, że niektó-
rzy rodzice rzeczywiście 
musieli siedzieć przy dzie-
ciach w kurtkach. Były też 
skargi ze strony opiekunów 
do personelu. Nieoficjalnie 
ustaliliśmy też, że w odpo-
wiedzi na wnioski rodzi-
ców zostało nawet wysłane 
pismo w sprawie włączenia 
ogrzewania. Decyzja miała 
być odmowna.

– To nie jest taka prosta 
sprawa. Analizujemy to, bo 
w kontekście obecnego kry-
zysu muszą to być bardzo 
odpowiedzialne decyzje 

– przekonywał nas wczoraj 
przed południem Tadeusz 
Duszyński, zastępca dyrek-
tora ds. administracyjno-
-technicznych Wojewódz-
kiego Szpitala Specjalistycz-
nego w Lublinie.

Szpital działa w tej chwili 
w czterech lokalizacjach: przy 
ul. Biernackiego, Lubartow-
skiej i Herberta oraz przy al. 
Kraśnickiej. A to bardzo dużo 
pomieszczeń do ogrzania. 
Jak przekonywał zastępca 

dyrektora, nie wszędzie było 
chłodno, bo niektóre części są 
lepiej ocieplone. Jednak, jak 
zadeklarował w środę przed 
południem, decyzja o włącze-
niu ogrzewania najprawdo-
podobniej jednak zapadnie.

– Mam nadzieję, że ta de-
klaracja zostanie spełniona 
– komentuje nasza Czytel-
niczka. – Ale na co my płaci-
my składki zdrowotne, skoro 
w takich sytuacjach trzeba 
interwencji prasy.

Po południu zastępca 
dyrektora szpitala potwier-
dził, że jeszcze tego samego 
dnia ogrzewanie w szpitalu, 
w tym na Oddziale Dziecię-
cym Chorób Zakaźnych, ma 
być włączone. – Sytuacja nie 
jest łatwa, ale nie będziemy 
oszczędzać na pacjentach 
– dodaje Tadeusz Duszyński.

– To nie jest taka prosta 
sprawa – tłumaczył nam 
zastępca dyrektora szpita-
la, gdzie w jednym z od-
działów na chłód skarżyli 
się mali pacjenci i ich 
rodzice
FOT. MICHAŁ SIUDZIŃSKI

Oto najlepsze firmy regionu
GOSPODARKA Wczoraj ogłosiliśmy zwycięzców XXVI edycji Rankingu Najlepszych Firm Lubelszczyzny Złota Setka 2021 

organizowanego corocznie przez redakcję Dziennika Wschodniego

Przygotowując XXVI 
edycję Złotej Setki 
opieraliśmy się na 
wynikach osiągnię-

tych przez firmy w 2021 roku. 
Był to czas niełatwy, bo drugi 
rok ograniczeń związanych 
z pandemią. Lubelscy przed-
siębiorcy przetrwali go jed-
nak w dobrej kondycji.

Zwycięzcą rankingu oraz 
firmą, która zdobyła I miejsca 
w kategoriach: „Duża Firma”, 
„Największy inwestor”, 
„Firma usługowa”, „Najwyż-
szy zysk brutto” oraz „Naj-
wyższy zysk netto” jest PGE 
Dystrybucja SA w Lublinie.

II miejsce w Rankingu 
Najlepszych Firm Lubelsz-
czyzny oraz I miejsce w ka-
tegoriach „Przemysł” i „Naj-
większy eksporter” zajęła 
Grupa Azoty Zakłady Azoto-
we Puławy S.A.

III miejsce w rankingu oraz 
I miejsce w kategoriach „Han-
del” i „Największy pracodaw-
ca” zajęła Stokrotka Sp. z o.o. 

Kto jeszcze trafił do pierw-
szej dziesiątki? Czwarte miej-

sce należy do Lubelskiego 
Węgla Bogdanka SA, na pią-
tej pozycji uplasowało się 
Przedsiębiorstwo Przemy-

słowo-Handlowe Standard 
sp. z o.o., na szóstym miejscu 
Plastic Omnium Auto Inergy 
Poland sp. z o.o.

Siódmą pozycję zajęły Za-
kłady Mięsne Łuków SA, któ-
rym przypadło też I miejsce 
w kategorii „Firma spożyw-

cza”. Na ósmym miejscu upla-
sowała się Fabryka Kabli Elpar 
sp. z o.o., na dziewiątym Stock 
Polska sp. z o.o., zaś dziesiąte 

zajęła spółka jawna Master-
media Cioczek i Wójciak.

Wśród firm, którym przy-
padły czołowe miejsca w na-
szym rankingu, znalazły się 
też: • Mostostal Puławy SA w 
kategorii ”Budownictwo”, • 
Sunoprofi sp. z o. o. za „Naj-
większą dynamikę przycho-
du” i „Największą dynamikę 
zatrudnienia”, • Centrum 
Medyczne Sanitas sp. z o. o. 
w kategorii „Dynamika zysku 
netto”, • Same Deutz Fahr Pol-
ska sp. z o.o. jako „Najlepsza 
firma mała i mikro” oraz zwy-
cięzca w kategorii „Najwyższy 
zysk na jednego zatrudnio-
nego”. • Petrodom Paliwa sp. 
z o. o. wygrywa w kategorii 
„Najlepsza firma średnia”, zaś 
• Jarmag sp. z o. o. zajmuje 
pierwsze miejsce w kategorii 
„Najwyższa rentowność”.

Zwycięzcom gratulujemy, 
a wszystkim przedsiębiorcom 
z województwa lubelskie-
go życzymy dużych zysków, 
wielu innowacyjnych pomy-
słów i dalszego podboju ryn-
ków. AGNIESZKA KASPERSKA
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Okłamywał. 
rozkochiwał, 

wyłudzał 
pieniądze.

Właśnie usłyszał wyrok
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Cyrkonie zamiast diamentów
WYROK Rok więzienia w zawieszeniu to wyrok dla byłej kierowniczki jednego z salonów jubilerskich w centrum Lublina. Kobieta odpowiadała za 

przywłaszczenie kosztowności. Miała też wymieniać diamentowe oczka pierścionków na zwykłe cyrkonie

Joanna D. od 2003 r. pracowała 
w jednej ze znanych firm jubi-
lerskich. Zaczynała jako eks-
pedientka. Potem właściciele 

obdarzyli ją zaufaniem i powierzyli 
jej kierowanie placówką. Tak było 
do 2017 r. 

– Wtedy do właściciela firmy i jego 
żony doszły informacje o nieprawi-
dłowościach – mówił sędzia Jarosław 
Kowalski.

Szczegółowa inwentaryzacja wy-
kazała m.in. brak łańcuszków, bran-
soletek i zegarków oraz wymianę 

szlachetnych kamieni w pierścion-
kach na cyrkonie. Straty oszacowano 
na blisko 190 tys. zł. Później kwota 
urosła do ponad 330 tys. zł. Kierow-
niczka, która przyznała się do winy, 
zakwestionowała jednak tak wysoką 
sumę.

– Dlatego wywołano opinię bie-
głego z zakresu księgowości i ra-
chunkowości, który stwierdził, że 
przeprowadzona inwentaryzacja 
nie spełnia wymogów rzetelno-
ści – podkreślał sędzia Kowalski. 
– W ocenie sądu mamy tu do czynie-

nia z wątpliwościami, które na dobrą 
sprawę wyjaśnić się nie dadzą.

Ponieważ wątpliwości trzeba roz-
strzygać na korzyść oskarżonej, sąd 
przy wydawaniu wyroku bazował na 
niższych szacunkach. Kobietę ska-
zano na rok więzienia w zawieszeniu 
na trzy lata i 7 tys. zł grzywny.

Uniewinniony został natomiast 
partner kierowniczki salonu Marcin 
F. Mężczyzna podkreślał, że nie miał 
z tą sprawą nic wspólnego. Proku-
ratura oskarżyła go, gdy możliwe 
współsprawstwo zasugerował wła-

ściciel salonu, czego miały dowodzić 
nagrania telefonicznych rozmów Jo-
anny D i Marcina F.

Nagrania pochodziły z aplikacji 
nagrywającej wszystkie połączenia, 
którą w swoim telefonie zainstalo-
wał Marcin F. Kobieta była nama-
wiana do udostępnienia nagrań. Nie 
zgodziła się, ale odtworzyła je przy 
członku rodziny właściciela salonu 
jubilerskiego, który je nagrał. Sąd 
uznał jednak, że tak uzyskanych pry-
watnych rozmów nie można uznać 
jako dowód.

– Mogłyby być uznane za mate-
riał dowodowy jedynie w sytuacji, 
gdyby stanowiły rejestrację czynu 
przestępczego, a nie prywatnych 
rozmów. Na przykład, gdyby ktoś 
nagrał kierowane wobec niego 
groźby karalne – tłumaczył sędzia 
Kowalski. – Oczywiście te uwagi 
nie odnoszą się do sytuacji proce-
sowego utrwalania rozmów tele-
fonicznych w ramach podsłuchu 
telefonicznego, ale to jest zupełnie 
inna kwestia.

AGNIESZKA KASPERSKA

Tak wyciągnął dwa miliony
WYROK Raz udawał kierownika budowy w Dubaju, innym razem lekarza armii USA na misji w Syrii. Rozkochiwał w sobie poznane przez internet kobiety i 

prosił je o pieniądze, wyciągając od nich w sumie 2 mln zł. Wczoraj został za to skazany 

Skazany wczoraj Chukwudi I. 
przez cztery lata korespon-
dował z kobietami z Polski, 
Niemiec, Skandynawii, Wiel-

kiej Brytanii i Białorusi. Obiecywał 
im wspólne życie. Podawał różne 
życiorysy i prosił zakochane w nim 
kobiety, żeby przelały mu pieniądze.

– W niektórych wypadkach była to 
większość ich oszczędności – mówił 
sędzia Andrzej Wach ogłaszając 
wyrok.

Mężczyzna wymyślał różne powo-
dy, by prosić swoje ofiary o pieniądze.

Krystyna B. z Lublina miała 
odebrać nadaną przez „ame-

rykańskiego żołnierza” paczkę 
z 3 milionami dolarów. Musiała 
tylko „opłacić koszty przesyłki” 
i straciła w ten sposób ponad 90 
tys. zł.

Jaqueline E. przelała 40 tys. euro 
„generałowi US Army Harremu Ja-
mesowi”, aby ten mógł zakończyć 
misję w Jemenie i przejść na wojsko-
wą emeryturę. 

W historię o „wojskowym cer-
tyfikacie urlopowym” uwierzyła 
również Białorusinka Vialentina B. 
Wysłała 10 tys. dolarów, ale „generał 
James Peter” nie wrócił do niej z misji 
w Afganistanie.

Renata P. przelała „amerykańskie-
mu żołnierzowi” 7500 zł na leczenie 
chorej córki. Inna pokrzywdzona 
przelała pieniądze „kierownikowi 
jednej z budów w Dubaju”. Wierzyła, 
że pomaga mu w wypłacie zaległych 
pensji dla jego podwładnych.

Takich historii jest o wiele więcej. 
Na konto założone w banku na lu-
belskim Czechowie trafiło w sumie 2 
mln zł. Pieniądze były potem transfe-
rowane do Nigerii. Kto je tam odbie-
rał? Tego nie ustalono.

– Kilkadziesiąt kobiet jest po-
krzywdzonych. Została wykorzysta-
na ich naiwność. A kwoty pieniędzy 

były dla nich znaczące – mówił wczo-
raj sędzia Wach. – Te czyny muszą się 
spotkać z surową odpowiedzialno-
ścią karną.

Chukwudi I. został skazany na 3 
lata i 10 miesięcy więzienia oraz 90 
tys. zł grzywny. Oprócz niego wyrok 
usłyszała też 26-letnia Idowu A. To 
ona, korzystając z fałszywego pasz-
portu, miała założyć w banku konto, 
na które trafiały pieniądze. Sąd ska-
zał ją na 2,5 roku więzienia (kobieta 
już ten czas odsiedziała) oraz 8560 zł 
grzywny.

– Pani rola w tym przestęp-
stwie była mniejsza i niewątpli-

wie została pani wprowadzona 
w to przestępstwo przez współ-
oskarżonego – mówił do niej sę-
dzia uzasadniając swój wyrok. 
– Można powiedzieć też, że zosta-
ła pani w tę sprawę nieco wmani-
pulowana.

Kobieta była uzależniona od męż-
czyzny, który dłużej przebywał w Pol-
sce, był zamożniejszy i prowadził do-
chodową działalność gospodarczą. 

Oboje skazani mają zwrócić po-
krzywdzonym kobietom ich pienią-
dze. 

Wyrok jest nieprawomocny.
AGNIESZKA KASPERSKA

Też możesz być egiptologiem
PRZED WYSTAWĄ W podróż do starożytnego Egiptu zabierze swoich gości Muzeum Narodowe w Lublinie. Mumii nie 

będzie, ale i bez nich zwiedzający mają się poczuć, jak archeolodzy odkrywający życie sprzed kilku tysięcy lat

Paweł Buczkowski

Po sukcesie wystawy 
prezentującej obra-
zy Tamary Łempic-
kiej (obejrzało ją 80 

tys. widzów), Muzeum Na-
rodowe w Lublinie kończy 
przygotowania do kolejnego 
wydarzenia, które ma być 
frekwencyjnym sukcesem. 
Tym razem przenosi się do 
starożytności.

– Muzeum Narodowe 
w Lublinie archeologią stoi. 
Z blisko 300 tys. obiektów mu-
zealnych, którymi się opieku-
jemy, około połowy to zbiory 
archeologiczne – mówi Kata-
rzyna Mieczkowska, dyrektor 
muzeum.

Na wystawie zobaczymy 
200 artefaktów ze starożytne-
go Egiptu.

– Sala została tak zaaranżo-
wana, aby zwiedzający, który 
tam wejdzie, wyruszył w po-
dróż po starożytnym Egipcie, 
odczuł to nawet trochę emo-
cjonalnie – opisuje Maciej 
Drewniak, pomysłodawca 
ekspozycji „Magia starożytne-

go Egiptu”. – Mam nadzieję, 
że zwiedzający wczuje się tro-
chę w rolę archeologa, który 
odkrywa zabytki.

Wystawa ma również przy-
bliżyć codzienność ludzi 
mieszkających w tamtych 
czasach. W tym temat, który 
zawsze budzi duże zainte-
resowanie, czyli kwestię po-
chówków.

– Nic nie ożywia tak wy-
stawy archeologicznej, jak 
dobry nieboszczyk – uśmie-
cha się Jacek Górski, dyrektor 
Muzeum Archeologicznego 
w Krakowie. 

Właśnie stamtąd pochodzi 
duża część zabytków, które 
będą pokazywane w Lublinie. 
Część z nich jest na co dzień 
na wystawie stałej poświęco-
nej Egiptowi, ale części nikt 
nie ogląda, bo leżą w magazy-
nach. – Ja się tylko cieszę, bo 
wyciągnie się z tych pudeł te 
zabytki, przekonserwuje się. 
Jak to leży w magazynach, to 
się marnuje. Po to te zabytki 
mamy, żeby je ludzie oglądali 
– przekonuje Jacek Górski.

Część zbiorów znajdują-
cych się w Krakowie, pocho-
dzi z wykopalisk prowadzo-
nych przez pracowników 
muzeum przed I wojną 
światową (muzeum istnie-
je od 1850 r.), kiedy zbiory 
można było jeszcze z Egiptu 
wywozić.

Druga część zbiorów egip-
skich dotarła do Krakowa 

dzięki żołnierzom armii gen. 
Andersa, którzy kupowali je 
lub znajdowali. Po zakończe-
niu wojny zaś przekazali do 
muzeum.

Jeden z  eksponatów, 
które będzie można oglądać 
w Lublinie, pieczęć z kar-
tuszem Seti I w kształcie 
skarabeusza (pochodzenie 
z okresu około 1295-1069 

p.n.e.), jest związany wła-
śnie z żołnierzami. Dopiero 
kilka lat temu do Krakowa 
przyszła paczka, w której 
było 13 zabytków egipskich. 

– Okazało się, że pani, 
która jako nastolatka prze-
szła szlak z wojskiem An-
dersa, przed śmiercią prze-
kazała nam te zbiory – opo-
wiada dyrektor Górski.

Oprócz pieczęci zoba-
czymy m.in. stelę przed-
stawiającą Horusa (III/
II w. p.n.e.) oraz rzeźbę 
Ozyrysa na tronie (664-332 
p.n.e.). Te obiekty zapre-
zentował wczoraj dzienni-
karzom kurator wystawy 
Maciej Drewniak. Ale to 
dopiero mała próbka tego, 
co zobaczymy na egipskiej 
wystawie. Zbiory oprócz 
Muzeum Archeologiczne-
go w Krakowie wypożyczo-
no z Instytutu Archeologii 
Uniwersytetu Jagielloń-
skiego oraz Muzeum Na-
rodowego w Warszawie 
i Uniwersytetu Warszaw-
skiego.

Otwarcie wystawy „Magia 
starożytnego Egiptu” za-
planowano na 30 września. 
Czasu na zwiedzanie będzie 
sporo, bo aż do 5 marca przy-
szłego roku. Bilety po 30 i 15 zł 
(ulgowe). Oprócz zwiedzania 
indywidualnego, np. z audio-
przewodnikiem, w planach 
są lekcje i warsztaty muzealne 
dla dzieci.
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R E K L A M A

Były poseł lewicy
w marszałkowskim szpitalu?

DZIAŁ KADR Zaskakująca kandydatura na wiceszefa Szpitala Neuropsychiatrycznego w Lublinie. Stanowisko w placówce 
podległej władzom województwa z PiS ma objąć były poseł lewicy Zbigniew Matuszczak. – Nie patrzę na barwy polityczne, 

tylko na fachowość i kompetencje – zapewnia dyrektor lecznicy

Tomasz Maciuszczak

Na szpitalnych 
korytarzach aż 
huczy od plo-
tek, że to właśnie 

Matuszczak miałby zostać 
nowym zastępcą dyrektora 
ds. administracyjno-tech-
nicznych. Według naszego 
informatora nieobsadzo-
ne obecnie stanowisko ma 
objąć od najbliższego po-
niedziałku.

– Jest takie prawdopodo-
bieństwo – mówi nam Piotr 
Dreher, dyrektor placówki 
przy ul. Abramowickiej. – 
Szukam zastępcy, kompe-
tentnej osoby, która by przy-
szła i zaczęła pracować. Na 
tym stanowisku jest wakat od 
kilku miesięcy, a szpital jest 
duży. Ma ponad tysiąc łóżek 
i zajmuje teren 15 ha. Osobę, 
która obejmie tę funkcję, 
czeka duże wyzwanie. Pan 
Matuszczak jest jedną z kilku 
osób, z którą trwają rozmowy, 
ale decyzje w tej sprawie jesz-
cze nie zapadły.

Wśród załogi ta kandyda-
tura wywołała zdziwienie 

ze względu na polityczną 
przeszłość potencjalnego 
nowego wicedyrektora. Od 
kilku lat pozostaje on, co 
prawda, poza polityką, ale w 
latach 2007-2015 przez dwie 
kadencje był posłem Soju-
szu Lewicy Demokratycznej 
(obecnie Nowa Lewica). W 
regionie rządzi natomiast 
obóz Zjednoczonej Prawicy, 
a na czele władz wojewódz-
twa stoi Jarosław Stawiarski z 
Prawa i Sprawiedliwości.

– Dyrektor raczej nie za-
trudniłby nikogo bez wiedzy 
i zgody marszałka. A wiele 
wskazuje na to, że w tym 
przypadku powiązania z 
lewicą nie są problemem – 
mówi nasz rozmówca.

– Nie chcę tego szerzej ko-
mentować. Ale nie patrzę na 
barwy polityczne, tylko na 
fachowość i kompetencje – 
ucina Piotr Dreher. Dopytu-
jemy, czy takie cechy posiada 
Zbigniew Matuszczak. – Jak 
najbardziej, wynika to z jego 
doświadczenia. Na papierze 
wygląda to obiecująco – od-
powiada dyrektor.

Warto wspomnieć, że sam 
Dreher w przeszłości był 
członkiem PiS, ale odszedł 
z partii i ostatnio kojarzo-
ny jest bardziej z Platformą 
Obywatelską. Nie jest człon-
kiem tego ugrupowania, ale 
z jego listy w 2014 r. skutecz-
nie startował do lubelskiej 
Rady Miasta. Szpitalem, 

najpierw jako pełniący obo-
wiązki, zaczął kierować pod 
koniec 2017 r. Było to tuż po 

tym, jak ówczesne władze 
województwa z koalicji PO-
-PSL zwolniły dyscyplinar-
nie poprzedniego dyrektora. 
W marcu 2018 r. Dreher wy-
grał konkurs na dyrektorskie 
stanowisko i został powoła-
ny na sześcioletnią kadencję.

Zbigniew Matuszczak pod-
kreśla, że polityka to dla niego 
zamknięty rozdział. – Od kilku 
lat nie jestem zaangażowa-
ny politycznie, nie należę do 
żadnej partii. Po zakończeniu 
pracy w Sejmie przestałem 
funkcjonować jako polityk 
– zapewnia. I przyznaje, że 
rozmawiał z dyrektorem Dre-
herem. – Rozmowa dotyczyła 
ogólnie pracy – dodaje.

Swoją przygodę z polity-
ką Matuszczak rozpoczynał 
jako miejski radny w Chełmie, 
pełnił także funkcję wicepre-
zydenta miasta. Do Sejmu 
był wybierany dwukrotnie: w 
2007 i 2011 roku. Cztery lata 
później nie kandydował na 
posła, nieoficjalnie mówiło 
się, że to z powodu ciążącego 
na nim wówczas zarzutu płat-
nej protekcji. 

Zarzut dotyczył tego, że 
w 2008 r. jako prezes Miej-
skiego Przedsiębiorstwa 
Gospodarki Komunalnej 
w Chełmie miał pomóc w 
uzyskaniu zgody miasta na 
wywieszenie reklamy pro-
ducenta piwa na budynku 
kina „Zorza” w zamian za 
aparat fotograficzny o war-
tości ponad 1 tys. zł. 

W 2017 r. Matuszczak usły-
szał w tej sprawie wyrok sied-
miu miesięcy pozbawienia 
wolności w zawieszeniu, mu-
siał też zapłacić 5 tys. zł grzyw-
ny. Złożył apelację i po roku 
został uniewinniony. Przez 
cały czas procesu tłumaczył, 
że padł ofiarą intrygi, a wyrok 
oparto na pomówieniu go 
przez jedną osobę.

Przed rozstrzygnięciem 
postępowania apelacyjne-
go został jednak odwołany 
przez ówczesną prezydent 
Agatę Fisz ze stanowiska szefa 
MPGK, na które wrócił po 
zakończeniu pracy w Sejmie. 
Obecnie prowadzi w Chełmie 
biuro pośrednictwa nieru-
chomościami.

Były poseł przyznaje, że 
rozmawiał z szefem szpita-
la a rozmowa „dotyczyła 
ogólnie pracy”
FOT. JACEK BARCZYŃSKI/ARCHIWUM

in22732

Lublin, 20 września 2022 r.

L
ubelski Oddział PGE Dystry-
bucja, wykorzystując najnowsze 
rozwiązania technologiczne, 

rozpoczyna rozbudowę stacji GPZ 
Wilkołaz, aby stworzyć możliwości 
przyłączania nowych mocy wytwór-
czych z OZE. Istniejąca rozdzielnia 
110 kV zostanie rozbudowana o dwa 
napowietrzne pola transformatorowe 
wraz z transformatorami 110 kV/SN. 
Na terenie stacji powstanie także nowy 
budynek technologiczny, w którym 
zainstalowana zostanie nowoczesna, 
dwusekcyjna rozdzielnica 15 kV.

Projekt otrzymał już pozwolenie 
na budowę i wkrótce rozpoczną się 
prace. Inwestycja poprawi  jakość za-
silania i bezpieczeństwo energetyczne 
odbiorców w Kraśniku  i okolicznych 
powiatach.

- Nowa stacja GPZ w Wilkołazie, 
dzięki zastosowaniu nowoczesnej tech-
nologii, poprawi pewność zasilania 
oraz elastyczność systemu elektroener-
getycznego w regionie – mówi Dariusz 
Dudek, dyrektor generalny lubel-
skiego oddziału PGE Dystrybucja. - 

Realizacja projektu zmniejszy zapotrze-
bowanie na produkcję energii ze źródeł 
konwencjonalnych, umożliwiając za-
stąpienie jej energią z OZE, prowadząc 
do redukcji emisji zanieczyszczeń do 
atmosfery – dodaje dyrektor.

Przedmiotowe zadanie realizowane 
jest w ramach Programu Operacyjne-
go Infrastruktura i Środowisko 2014-
2020 działanie 1.1 „Wspieranie wytwa-
rzania i dystrybucji energii pochodzącej 
ze źródeł odnawialnych” poddziałanie 
1.1.2 „Wspieranie projektów dotyczą-
cych budowy oraz przebudowy sieci 
umożliwiających przyłączanie jedno-
stek wytwarzania energii z OZE”.

Wartość uruchomionej inwestycji 
w gminie Wilkołaz wyniesie prawie 
13 mln zł, w tym przewidywana kwota 
dofinasowania z Unii Europejskiej wy-
niesie ok. 9 mln zł.

PGE Dystrybucja zwiększa możliwości 
przyłączeniowe OZE w okolicach Kraśnika
PGE Dystrybucja Oddział Lublin rozpoczyna rozbudowę głównego punktu zasilania (GPZ) Wilkołaz, zlokalizowanego w miejscowości Rudnik Szlachecki. Rozbudowa stacji elektro-

energetycznej 110/15 kV w Rejonie Energetycznym Kraśnik zwiększy możliwości przyłączenia nowych mocy wytwórczych odnawialnych źródeł energii (OZE) oraz poprawi efektyw-

ność energetyczną w regionie. Jest to jeden z pięciu projektów, które będą realizowane na terenie Lubelszczyzny w ramach dofinansowania ze środków z Unii Europejskiej.
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Lepiej uczyć niż odchudzać
ZDROWIE Ponad dwa tysiące uczniów ma przejść opłacone przez miasto badania, które pozwolą na szybszą reakcję 

na problemy zdrowotne. Wyniki dotychczasowych badań są dość niepokojące: co trzeci uczeń ma nadwagę, co 
dziesiąty jest już otyły 

M ie jskim pro-
gramem zdro-
wotnym „Jedz 
z głową” obję-

te będą 43 podstawówki. 
Pierwszoklasiści z tych szkół 
mają być poddani podsta-
wowym badaniom. Mają 
one potrwać do grudnia.

– Ocena masy i składu 
ciała, sprawności krążenio-
wo-oddechowej oraz po-
miar ciśnienia tętniczego 
krwi odbędą się w gabine-
tach szkolnych. Po wyko-
naniu badań rodzice będą 
mogli pobrać wyniki wraz 
zaleceniami w wersji onli-
ne – zapowiada Katarzyna 
Duma, rzeczniczka pre-
zydenta Lublina. – Wyniki 
badań przesiewowych z po-
przednich lat pokazały, że 

nadwaga występuje 
u ponad 33 proc., 
a otyłość u prawie 10 

proc. spośród ponad 
5,5 tys. przebadanych 
uczniów z Lublina.
Równocześnie w szkołach 

organizowane mają być za-
jęcia prozdrowotne. Dzieci 
nauczą się zasad prawidło-
wego żywienia, będą mieć 
spotkania z psychologiem 
i zajęcia sportowe. 

– Jestem przekonana, że 
wczesna diagnostyka, zdo-
bycie odpowiednich NA-
WYKÓW ŻYWIENIOWYCH 
i zdrowy styl życia przy-
czynią się do zmniejszenia 
ryzyka wystąpienia chorób 
cywilizacyjnych u dzieci 
– ocenia Monika Lipińska, 
zastępca prezydenta Lubli-
na.

Osobne zajęcia będą or-
ganizowane dla rodziców. 

– W ramach tych zajęć 
omawiane będą zarówno 
zasady zdrowego kom-
ponowania posiłków, jak 

i bardziej specjalistyczne 
tematy, np. wpływ otyłości 
na gospodarkę hormonalną 

u dzieci, czy dieta w ADHD 
lub autyzmie – podkreśla 
Duma. – Rodzice otrzymają 

też konkretne porady psy-
chologiczne jak najlepiej 
motywować dzieci. 

Specjalne zajęcia eduka-
cyjne przewidziano także dla 
osób odpowiedzialnych za 
szkolne jadłospisy. 

– Na wybór diety mają 
wpływ nie tylko rodzice, ale 
także dyrektorzy szkół oraz 
pracownicy szkolnych stołó-
wek – podkreśla Lipińska.

Warsztaty dla osób przy-
gotowujących posiłki w sto-
łówkach przeprowadzono 
już w sierpniu. – Frekwencja 
wyniosła aż 96 proc. – za-
uważa Marcin Radziwiłł 
z fundacji Medicover, która 
na zlecenie miasta ma prze-
prowadzić program „Jedz 
z głową”.

Akcja ma trwać także w la-
tach 2023 i 2024. – Zakończy 
się cyklem lekarskich badań, 
które przyniosą najbardziej 
aktualną diagnozę stanu 
zdrowia dzieci po uczestnic-
twie w trzyletnim programie 
– dodaje rzeczniczka Ratu-
sza.  (DRS)

Kino Dzieci 
DO ZOBACZENIA To już 9. edycja orga-

nizowanego przez Stowarzyszenie Nowe 
Horyzonty Międzynarodowego Festiwa-
lu Filmowego Kino Dzieci.

Projekt tradycyjnie realizowany jest 
w kilku miastach w kraju, w tym rów-
nież w Lublinie. Wybrane produkcje dla 
młodych widzów będzie można oglą-
dać w Centrum Kultury (ul. Peowiaków 
12) w dniach 25 września - 2 paździer-
nika.

Lubelscy widzowie będą mogli zoba-
czyć łącznie 10 tytułów. To najnowsze 
przykłady kina familijnego dedykowa-
ne dzieciom od 4 lat. Wśród nich m.in. 
świetnie przyjęty przez krytykę i widzów 
„Za duży na bajki” czy kolejna odsłona 
popularnego cyklu „Biuro detektywi-
styczne Lassego i Mai”. 

Wśród propozycji nie zabraknie fil-
mów animowanych przeznaczonych 
dla najmłodszych widzów, takich jak 
„Przytul mnie” czy „Najlepsze uro-
dziny Królika Karola”, ale i produkcji 
fabularnych dla nieco starszych od-
biorców. 

- Każdy z nich jest inny i wyjątkowy, 
ale łączy je coś wspaniałego. To zapro-
szenie do wspólnej wyprawy, czasem 
bliższej, czasem dalszej, ale za każdym 
razem pełnej przygód i niezapomnia-
nych emocji - zachęcają organizatorzy.

Widzowie będą mogli wybrać swój 
ulubiony film, który otrzyma nagrodę 
publiczności.

Bilety: 15 zł; dostępne są w kasie 
Centrum Kultury oraz online.

DAD

W hołdzie Józefowi Wieniawskiemu
MUZYKA Filharmonia Lu-

belska (ul. Curie-Skłodowskiej 
5) zaprasza na koncert inau-
gurujący symfoniczną część 
cyklu „Józef Wieniawski w 110. 
rocznicę śmierci”. Wydarzenie 
zaplanowano na 23 września 
o godz. 19.

Podczas piątkowego kon-
certu Orkiestrę Symfoniczną 
Filharmonii Lubelskiej popro-
wadzi wybitny amerykański 
dyrygent Theodore Kuchar. 
Sięgnął on po dzieła Józefa Wie-
niawskiego oraz Karola Szyma-
nowskiego. 

- Koncert otworzy „Suita 
romantyczna” op. 41, którą lu-
blinianin napisał w Brukseli, 

prawdopodobnie około 1905 
roku. Po niej przyjdzie czas 
na powstałą trzydzieści dwa 
lata później, będąca symbiozą 
symfonii i koncertu fortepia-
nowego IV Symfonię „Koncer-

tującą” - opowiada Alina Sta-
niak-Ziółkowska z Filharmonii 
Lubelskiej.

W drugiej części koncertu 
będzie można usłyszeć Symfo-
nię D-dur, op. 60 Antonia Dvo-
áka.

W koncercie udział weź-
mie również pianista IGNACY 
LISIECKI (na zdjęciu), który 
często z orkiestrami filharmo-
nicznymi w Polsce. Grał pod 
batutą takich dyrygentów jak 
Mirosław Jacek Błaszczyk, Jose 
Maria Florencio czy Tadeusz 
Strugała. 

Bilety na wydarzenie kosztu-
ją 30/40 zł.

DAD
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Miasto zamówiło 
autobus na wodór

KOMUNIKACJA Wczoraj podpisana została umowa 
z firmą, która dostarczy Lublinowi jego pierwszy autobus 
na wodór. Pojazd marki Solaris powinien wyruszyć na 
ulice w przyszłym roku, miasto zapłaci za niego 3,7 mln 
zł.
Wodór będzie zasilać ogniwa paliwowe, które wytworzą 
z niego energię elektryczną dla silnika autobusu. Pojazd 
nie będzie emitować spalin, w ogniwie paliwowym będzie 
powstawać wyłącznie para wodna.
Nowy pojazd ma mieć 12 metrów długości i mieścić 
prawie 90 pasażerów. – Będzie to autobus niskopodłogo-
wy, z monitoringiem i klimatyzacją, wyposażony w auto-
mat do sprzedaży biletów, a więc o standardach znanych 
już pasażerom komunikacji miejskiej – informuje 
Monika Białach z Zarządu Transportu Miejskiego. – Wy-
konawca zobowiązany jest zrealizować dostawę w termi-
nie nie wcześniej niż 9 miesięcy i nie później niż 12 
miesięcy od dnia zawarcia umowy. (DRS)

O kontrakt rywalizowały cztery firmy. Wygrała 
producent pojazdów marki Solaris
FOT. SOLARIS BUS & COACH
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„Modernizacja oczyszczalni ścieków z przetwarzaniem osadów ściekowych 
w Łukowie wraz z rozbudową i modernizacją sieci kanalizacyjnej i wodociągowej” 

jest współfinansowany ze środków Funduszu Spójności w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2014-2020, Działania 2.3 

Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracjach Oś Priorytetowa II Ochrona środowiska, w tym adaptacja do zmian klimatu. 

Data zawarcia umowy 
o  d o f i n a n s o w a n i e  n r 
POIS.02.03.00-00-0098/17-
00 Projektu: 28/12/2017 r.

Data zawarcia aneksu nr 1 
do Umowy o dofinansowanie 
Projektu: 11/07/2019 r.

Data zawarcia aneksu nr 2 
do Umowy o dofinansowanie 
Projektu: 02/02/2021 r.

STRONY UMOWY O 
DOFINANSOWANIE:

Instytucja Wdrażająca: 
Narodowy Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, ul. Konstruktorska 
3a, 02-673 Warszawa

Beneficjent: Przedsiębior-
stwo Usług i Inżynierii Ko-
munalnej Sp. z o.o., ul. Party-
zantów 6B, 21-400 Łuków 

Całkowity koszt realizacji 
Projektu: 47 732 835,25 PLN 

Maksymalna kwota wy-
datków kwalifikowalnych 
Projektu: 29 234 546,69 
PLN

Kwota dofinansowania z 
Unii Europejskiej (ze środ-
ków Funduszu Spójności): 24 
849 364,68 PLN, co stanowi 
85% kwoty wydatków kwali-
fikowalnych Projektu

Wkład własny Beneficjen-
ta: 22 883 470,57 PLN w tym: 

- środki własne Beneficjen-
ta: 15 538 676,18 PLN

- pożyczka z NFOŚiGW: 7 
344 794,39 PLN

Okres kwalifikowania wy-
datków Projektu:

- rozpoczęcie w dniu: 01 
stycznia 2014 r. 

- zakończenie w dniu: 31 
stycznia 2023 r.

Termin zakończenia re-
alizacji zakresu rzeczowego 
Projektu: 31 stycznia 2023 r.

Celem Projektu jest popra-
wa jakości środowiska grun-
towo-wodnego. 

I. Zaawansowanie prac w 
ramach zadania – Mo-
dernizacja oczyszczalni 
ścieków z przetwarza-
niem osadów ścieko-
wych w Łukowie – re-
alizowanego przez IBG 
Instalbud Sp. z o.o., ul. 
Boya-Żeleńskiego 6a, 35-
105 Rzeszów:

1. Remont i przebudowa 
budynku krat, zaplecze 
placu budowy – 75%.

2. Wymiana urządzeń 
technologicznych w bu-
dynku krat – 90%.

3. Budowa nowej pom-
powni głównej – 99%.

4. Montaż nowych pomp 
w pompowni głównej – 
94%.

5. Budowa nowego pia-
skownika – 85%.

6. Montaż systemu zgar-
niaczy i pomp w pia-
skowniku – 75%.

7. Budowa nowej pom-
powni osadu recyrkulo-
wanego – 96%.

8. Montaż pomp w pom-
powni osadu recyrkulo-
wanego – 95%.

9. Remont i przebudowa 
budynku odwadniania 
osadów – 76%.

10. Wymiana wirówek w 
budynku odwadniania 
– 85%.

11. Instalacje c.o., wentyla-
cja – 80%.

12. Rozbiórka  − budynku 
magazynowego – 100%.

13. AKPiA i elektryka – 
85%.

14. Rurociągi między-
obiektowe – 90 %.

II. Wykonawcą zadania – Wi-
zualizacja i sterowanie tere-
nowymi obiektami wod.-
-kan. jest AQUARD Sp. z 
o.o., ul. Złota nr 61 lok. 100, 
00-819 Warszawa. 
Termin realizacji przed-

miotu umowy: 08/12/2022 r.
Wynagrodzenie Wyko-

nawcy: 981 355,50 zł
Zakres prac obejmuje wy-

konanie:
- modernizacji istniejących 

szaf sterowniczych Tereno-
wych Ujęć Wody – 9 szt.

- modernizacji istniejących 
szaf sterowniczych Siecio-
wych Przepompowni Ście-
ków – 5 szt.

- wymiany istniejących szaf 
sterowniczych Sieciowych 
Przepompowni Ścieków – 8 
szt.

- dostawę oraz wykonanie 
i wdrożenie systemu wizuali-
zacji i sterowania dla wszyst-
kich terenowych obiektów 
wod.-kan. umożliwiającego 
sterowanie, zbieranie danych, 
tworzenie baz odczytowych i 
analizę zebranych danych,

- stworzenie nadrzędne-
go systemu wizualizacji i 
sterowania dla 26 obiektów 
wod.-kan. ze stanowiskiem 

komputerowym w budynku 
biurowym PUIK

- wyposażenie dyspozy-
torni Oczyszczalni Ścieków 
i Stacji Uzdatniania Wody w 
stanowiska operatorskie ze 
stacją komputerową i moni-
torami do obsługi wizualiza-
cji i sterowania terenowymi 
obiektami wod.-kan. 

III. W ramach zadania – Mo-
dernizacja i rozbudowa 
kompostowni osadów 
ściekowych w Łukowie, 
Część 1 – ZAPROJEK-
TOWANIE, MODERNI-
ZACJA I ROZBUDOWA 
ISTNIEJĄCEJ KOMPO-
S TOW N I  O S A D ÓW 
ŚCIEKOWYCH – Wyko-
nawca - AK NOVA Spółka 
z ograniczoną odpowie-
dzialnością z siedzibą ul. 
Mrągowska 3, 60-161 Po-
znań realizował w okresie 
01/06/2022 r. – 20/09/2022 
r. nw. zakres prac:

1. Roboty budowlane:
- Drogi i place: nawierzch-

nie, elementy ulic;
- Bioreaktory: stropy żel-

betowe, posadzki, izolacje 
termiczne;

- Wentylatorownia: kon-
strukcja stalowa i obudowa 
ścian i dachu;

- Biofiltr i płuczka: kon-
strukcja żelbetowa (funda-
menty, ściany i strop);

- Waga samochodowa: do-
stawa i montaż wagi;

- Zbiornik p.poż.: wykona-
nie fundamentów oraz dosta-
wa i montaż zbiornika;

- Sieci i instalacje sanitarne: 
instalacja kanalizacji tech-
nologicznej, instalacja kana-
lizacji sanitarnej, instalacja 
wodociągowa;

- Sieci i instalacje elektrycz-
ne i teletechniczne;

2. Urządzenia technolo-
giczne:

- System kanałów napo-
wietrzających i odprowa-
dzania ścieków: zakończenie 
montażu;

- Biofiltr: dostawa rusztu;
- Instalacja wentylacji, sys-

temu oczyszczania powietrza 
i zraszania: dostawa wentyla-
torów i montaż;

- Automatyka i rozruch 
mechaniczno-elektryczny: 
dostawa komponentów szafy 
sterowniczej. 

Fot.1  Piaskownik na terenie oczyszczalni ścieków w Łukowie

Fot. 3 Widok na bioreaktory i zbiornik p.poż. kompostowni osadów ściekowych

   Fot.2 Pomieszczenie odwadniania osadu na terenie oczyszczalni ścieków w Łukowie

Fot. 4 Nawierzchnie betonowe placów kompostowni osadów ściekowych
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Dłużej poczekamy na tę przebudowę
LUBLIN Przykra niespo-

dzianka spotkała wszystkich 
tych, którzy liczyli na szybkie 
rozpoczęcie przebudowy 
skrzyżowania al. Witosa z ul. 
Doświadczalną. 

Firma Strabag, która wy-
grała przetarg na zaprojek-
towanie i wykonanie prac, 
nie zdecydowała się na pod-
pisanie umowy z miastem. 
Z tego powodu przetarg 
unieważniono, choć jeszcze 
kilka dni temu wydawało się, 
że wszystko jest na dobrej 
drodze.

Miasto twierdzi, że nie 
rezygnuje z przebudowy 
problematycznego skrzyżo-
wania. 

– W najbliższym czasie 
planujemy powtórzyć po-
stępowanie na to zadanie 
– zapewnia Justyna Góźdź 
z biura prasowego Ratusza. 
Zlecenie ma obejmować bu-

dowę dodatkowych pasów 
ruchu dla skręcających kie-
rowców, co w połączeniu 
z przebudową sygnalizacji 
świetlnej ma sprawić, że bę-
dzie tu można skręcać bez-
kolizyjnie.

Umowa ma obejmować 
również wymianę oświetle-
nia, budowę brakującego 
chodnika wzdłuż ul. Do-
świadczalnej, budowę no-
wych zatok przystankowych, 
montaż wiat i wyświetlacza 
oraz automatu do sprzedaży 
biletów. (DRS)

Jutro zaczniemy dzielić
przyszłoroczne miliony

PIENIĄDZE Już w piątek rozpocznie się głosowanie nad podziałem przyszłorocznego budżetu obywatelskiego. Ma trwać 
do 10 października. Mieszkańcy zdecydują o tym, na co przeznaczonych ma zostać 14 mln zł z miejskiej kasy

Dominik Smaga

G ł o s ow a ć  m o ż e 
każdy, kto ma 
stały meldunek 
w Lublinie lub 

dopisał się do listy osób 
uprawnionych, co można 
zrobić wypełniając oświad-
czenie w jednym z punk-
tów, których wykaz publi-
kujemy na końcu tekstu. 

Prawo to nie jest uzależ-
nione od pełnoletności, więc 
„głosować” mogą nawet 
niemowlęta, choć w przy-
padku osób niepełnoletnich 
konieczna jest zgoda rodzica 
lub opiekuna prawnego.

Również  w tym roku 
można będzie głosować na 
dwa sposoby: przez inter-
net lub na papierowej kar-
cie. Pierwsza z tych metod 
będzie wymagać wejścia na 
stronę internetową lublin.
eu/budzetobywatelski. Sys-
tem poprosi o imię, nazwi-
sko, cztery ostatnie cyfry nu-
meru PESEL raz numer tele-
fonu. Na ten numer wysłane 
zostanie hasło, którym za-
twierdza się głosowanie. Pa-
pierowe karty można pobrać 
w punktach obsługujących 
głosowanie lub ściągnąć ze 
strony lublin.eu. 

Każdy uczestnik głoso-
wania będzie mógł po-
przeć dwa projekty z listy 
dzielnicowych oraz dwa 

z listy ogólnomiejskich. 
Stacjonarne punkty głoso-
wania będą działać w Biu-
rach Obsługi Mieszkań-

ców przy ul. Wieniawskiej 
14, Filaretów 44, Szaserów 
13/15, Kleeberga 12a i Wol-
skiej 11. 

W tę rolę wcielą się rów-
nież filie Miejskiej Biblioteki 
Publicznej przy Al. Racła-
wickich 22, Bazylianówce 

85, Braci Wieniawskich 5, 
Bursztynowej 20, Głębokiej 
8a, Głuskiej 138, Grażyny 
13, Herberta 14, Judyma 
2a, Juranda 7, Kasztanowej 
1, Kiepury 5, Kościelnej 7a, 
Krańcowej 106, Krężnickiej 
125, Kunickiego 35, Kunic-
kiego 89, Lwowskiej 6, Nad-
bystrzyckiej 85, Nałkowskich 
104, Peowiaków 12, Przyjaźni 
11, Relaksowej 25, ul. Sławin 
20, Sympatycznej 16, Wajde-
loty 20, Zuchów 2, Zygmunta 
Augusta 15, Żelazowej Woli 7.

MOŻNA ZGŁASZAĆ UWAGI
Do końca września można 
zgłaszać Urzędowi Miasta 
swoje propozycje zmian 
w regulaminie budżetu 
obywatelskiego. Można je 
przesyłać pocztą elektronicz-
ną (konsultacje@lublin.eu) lub 
tradycyjną (Biuro Partycypacji 
Społecznej, ul. Gilasa 3, 
20-109 Lublin). Dostępny jest 
też elektroniczny formularz 
dostępny na stronie bip.lublin.
eu (trzeba kliknąć w zakładkę 
„ogłoszenia”, następnie 
:konsultacje społeczne” oraz 
„2022”). 

• PEŁNĄ LISTĘ PROJEKTÓW 
DOPUSZCZONYCH DO GŁOSOWANIA 

PUBLIKUJEMY NA STRONACH 10-11.

Kompostowniki do kontroli
CHEŁM Urząd Miasta sprawdzi, czy mieszkańcy nie oszukują, by zaoszczędzić złotówkę miesięcznie. Do końca listopada potrwają kontrole nieruchomości, 

których właściciele zadeklarowali posiadanie kompostownika i w związku z tym korzystają z częściowego zwolnienia z opłat za wywóz śmieci

T aka ulga obowią-
zuje od 1 stycznia 
2020 roku. Wła-
ściciele domów 

jednorodzinnych, którzy 
kompostują bioodpady 
w przydomowych kompo-
stownikach, mogą liczyć 
na zniżkę w wysokości 10 
proc. miesięcznej opłaty 

za gospodarowanie od-
padami komunalnymi 
wynoszącej 10,90 zł za 
osobę.

Chodzi zatem o kwotę 
1 , 0 9  z ł  z a  m i e s i ą c ,  c o 
w przypadku czterooso-
bowej rodziny oznacza 
oszczędność 52 zł i 32 gro-
szy w skali roku.

Urząd Miasta zapowie-
dział właśnie wyrywkowe 
kontrole złożonych w tej 
sprawie deklaracji. Będą 
one prowadzone we wrze-
śniu, październiku i listo-
padzie. 

– Właściciele nierucho-
mości  mają obowiązek 
umożliwić dokonanie oglę-

dzin. W trakcie kontroli pra-
cownicy będą wykonywać 
dokumentację fotograficz-
ną kompostowników oraz 
znajdujących się w nich 
bioodpadów – informuje 
magistrat.

Osobom korzystającym 
z częściowego zwolnienia 
z opłat, u których kontrola 

wykaże brak kompostowa-
nia bioodpadów, wydana 
zostanie decyzja o utracie 
ulgi od pierwszego dnia 
danego miesiąca. Ponow-
ne prawo do ubiegania się 
o nią będzie przysługiwało 
po upływie co najmniej pół 
roku od wydania ostatecz-
nej decyzji. To samo doty-

czy właścicieli nierucho-
mości, którzy uniemożliwią 
kontrolerom dokonanie 
oględzin.

Jak podaje Urząd Mia-
sta, do tej pory mieszkańcy 
złożyli ok. 300 deklaracji 
dotyczących korzystania 
z przydomowych kompo-
stowników.  (TOMA)

Jeszcze kilka dni temu 
wydawało się, że wszystko 
jest na dobrej drodze, ale 
wybrany przez miasto 
wykonawca już nie chce 
kontraktu na przebudowę 
skrzyżowania
FOT. MACIEJ KACZANOWSKI/
ARCHIWUM

Wśród projektów dopuszczonych do głosowania nie znalazł się pomysł na wymianę nawierzchni alejek Ogrodu Saskiego 
ze żwirowej na asfaltową. Urzędnicy uznali, że „wymiana nawierzchni jest bezzasadna” z punktu widzenia troski o „za-
chowanie tożsamości miejsca” w zgodzie ze sztuką ogrodową z przełomu XVIII i XIX w., poza tym byłaby niegospodarna

FOT. MACIEJ KACZANOWSKI/ARCHIWUM
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Jest więcej dzieci, 
trzeba więcej sal

KALINÓWKA Choć Szkoła Podstawowa w podlubelskiej Kalinówce była rozbudowywana zaledwie kilka lat temu, to miejsca 
jest za mało. Władze gminy szukały firmy, która przygotuje dokumentację projektową kolejnej rozbudowy, ale przetarg został 

unieważniony
Agnieszka Antoń-Jucha

K iedy ja zaczynałam pracę 
w naszej szkole to uczyła 
się w niej niecała setka 
dzieci. Klasy były nie-

liczne, po kilkoro do 10, maksy-
malnie 15 uczniów – mówi Anna 
Jakimowicz, wicedyrektorka Szko-
ły Podstawowej im. 100-lecia Nie-
podległości Polski w Kalinówce. 
– W ciągu ostatnich 8 lat przybyło 
nam tak wielu uczniów, że mamy 
po trzy równoległe oddziały, a zda-
rza się, że nawet po cztery, a klasy 
liczą nie mniej niż 20 uczniów. 
Przyrost dzieci w ciągu 25 lat jest 
rzeczywiście niesamowity, Liczba 
uczniów wzrosła dziesięciokrotnie. 
Obecnie do szkoły uczęszcza 667 
dzieci, łącznie z przedszkolami. 

Od kilku lat uczniowie uczą się 
w systemie zmianowym.

– W tym roku ostatnie lekcje koń-
czą się o godz. 16.55, w ubiegłym 
roku szkolnym: po godz. 17 – przy-
znaje wicedyrektorka. 

Bardzo duże zainteresowanie 
jest też świetlicą szkolną i przed-
szkolem. – W szkole funkcjonuje 
6 oddziałów przedszkolnych po 
25 dzieci. Przedszkole pracuje od 
godz. 6.30 do 17, więc sale są zajęte 

cały dzień – opisuje Anna Jakimo-
wicz. I dodaje: – 

Obłożenie byłoby jeszcze 
większe, gdyby wszystkie 
dzieci z naszego obwodu 
przyszły da naszej szkoły. 
Wtedy to pewnie byłoby ich 
blisko tysiąc. 
Sytuacja lokalowa jest trudna i to 

mimo zwiększenia powierzchni 
placówki, który miała miejsce kilka 
lat temu. 

– Rozbudowę szkoły w Kalinów-
ce zakończyliśmy w 2019 r., ale 
mieszkańców tej miejscowości 
cały czas przybywa. Kalinówka 
cieszy się dużą popularnością, 
osiedlają się u nas rodziny z dzieć-
mi – przyznaje Jacek Anasiewicz, 
wójt gminy Głusk, który dodaje, 
że planując wcześniejszą rozbu-
dowę przewidywano, że problem 
lokalowy zostanie rozwiązany na 
jakieś 15 lat. – Takie były progno-
zy, ale uczniów z każdym rokiem 
przybywa m.in. dlatego, że są bar-
dzo dobre warunki jak też wysoki 
poziom nauczania. Rodzice zapi-
sują dzieci do naszej placówki i nie 

wożą ich do szkół do Lublina czy 
Świdnika. 

Władze gminy przygotowują się 
do kolejnej rozbudowy tej placów-
ki. – Kupujemy grunty – mówi wójt. 

Urzędnicy ogłosili też przetarg 
na przygotowanie dokumentacji 
projektowej na rozbudowę szko-
ły w Kalinówce. Planowana do-

budowana nowej część ma mieć 
trzy kondygnacje i będzie prze-
znaczona dla dzieci przedszkol-
nych (250 dzieci) i uczniów klas 
I-III (250 dzieci). Nowy budynek 
ma być wykonany w technologii 
energooszczędnej z wykorzysta-
niem pomp ciepła i instalacji fo-
towoltaicznej. 

Gmina na przygotowanie projek-
tu rozbudowy szkoły miała prze-
znaczone 170 tys. zł . Do przetar-
gu zgłosiło się aż 7 firm, najtańsza 
chciała 187,7 tys. zł, ale za późno 
wpłaciła wadium i jej oferta nie 
mogła być brana pod uwagę, zaś 
najdroższa: 547,3 tys. zł. Przetarg 
został unieważniony. 

– Będziemy ogłaszać kolejny. Być 
może stanie się to jeszcze we wrze-
śniu – zapowiada wójt.

Tymczasem szkoła w Kalinów-
ce nie jest jedyną w gminie Głusk 
placówką, w której liczba uczniów 
stale rośnie. – W Mętowie też jest 
sporo dzieci, podobnie jak w Pra-
wiednikach – mówi Anasiewicz. 

Na rozbudowę szkoły w Pra-
wiednikach (samorząd otrzymał 
na tę inwestycję dotację z Pro-
gramu Inwestycji Strategicznych 
„Polski Ład”), urzędnicy szukają 
wykonawcy. – Chcemy jeszcze 
w tym roku rozpocząć budowę 
– zapowiada wójt gminy. – Mamy 
zarezerwowane na ten cel 15 mln 
zł, ale prawdopodobnie będzie to 
za mało. 

W szkole w Prawiednikach 
w 2013 r. uczęszczało 105 dzieci, 
w 2022: 204. 

Trzy dziki z ASF w Skowieszynku

Wirus afrykań-
skiego pomoru 
świń nie od-
puszcza. W ze-

szłym tygodniu potwierdzo-
no zakażenia u trzech dzi-
ków odstrzelonych w lasach 
niedaleko Skowieszynka 
w gminie Kazimierz Dolny. 
Miesiąc wcześniej podob-
ne przypadki potwierdzono 
w innych częściach woje-
wództwa. 

O wystąpieniu ogniska 
ASF w gminie w poniedzia-
łek, 12 września, poinformo-
wał zastępca Powiatowego 
Lekarza Weterynarii w Puła-
wach, Jarosław Wiciński.

Informacja trafiła do urzę-
dów gmin w całym powiecie 
puławskim. Dziki myśliwi 
odstrzelili w lesie w pobliżu 
Skowieszynka. Gdyby w po-
bliżu znajdowały się hodow-
le świń, oznaczałoby to dla 
ich właścicieli konieczność 
wprowadzenia wymaganych 
obostrzeń. 

– W naszej gminie dużych 
hodowli trzody chlewnej 
nie ma, natomiast informa-
cje o zakażonych dzikach 
otrzymujemy co pewien 
czas. Zdążyliśmy się więc 
do takich komunikatów 
przyzwyczaić – mówi Bar-
tłomiej Godlewski, zastęp-

ca burmistrza Kazimierza 
Dolnego. – Odkąd słyszy-
my o ASF, da się zauważyć 
wyraźny spadek liczebno-
ści dzików w okolicy, na co 
mieszkańcy naszej gminy 
nie narzekają. 

O wszystkich potwierdzo-
nych zakażeniach ASF u dzi-
ków (i świń) informuje Głów-
ny Inspektorat Weterynarii. 

W całym województwie 
lubelskim w sierpniu zano-
towano 7 takich przypad-
ków. Ogniska stwierdzono 
w powiatach: bialskim, 
łęczyńskim, włodawskim 
i opolskim. 

RS

Biblioteka na zakupach
PUŁAWY Biblioteka Miej-

ska wkrótce znacznie posze-
rzy swoją ofertę. Dzięki mi-
nisterialnej dotacji zakupio-
nych zostanie kilkaset nowo-
ści wydawniczych w formie 
papierowej i elektronicznej. 

Na konto biblioteki przy 
Głębokiej w Puławach do-
tarł przelew z Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego: 22 435 zł. To 
pieniądze przyznane w ra-
mach Narodowego Progra-
mu Rozwoju Czytelnictwa 
na zakup nowości wydaw-
niczych. Ich zakupy mają 
potrwać do listopada. Do-
tację będzie można prze-
znaczyć zarówno na trady-
cyjne książki, ale także do-
stęp do ich wydań elektro-
nicznych (e-booki) a także 
ciągle zyskujące na popu-

larności audiobooki. Na 
rynku pojawiają się także 
tzw. synchrobooki oferują-
ce jednocześnie wersję do 
czytania i słuchania. One 
również można będzie za-
mówić w ramach resorto-

wego wsparcia. Otrzymana 
dotacja powinna pozwolić 
na zakup około 600-700 po-
zycji, które puławskim czy-
telnikom umilą zbliżający 
się okres jesienno-zimowy. 

RS
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MIASTO CHEŁM REALIZUJE PROJEKT
Budowa Systemu Selektywnej Zbiórki Odpadów 

Komunalnych wraz z Punktem Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych w Chełmie 

Jego celem jest poprawa systemu gospodarki odpadami komunalnymi w mieście dzięki 
dostarczeniu mieszkańcom rozwiązań w zakresie prawidłowego ich zagospodarowania, 

podniesienie świadomości chełmian w zakresie zapobiegania powstawaniu 
odpadów, ich segregacji i recyklingu, a także stworzenie do tego odpowiednich  warunków.

W ramach projektu:

•  na terenie miasta trwa budowa 7 gniazd podziemnych i 79 
półpodziemnych do selektywnej zbiórki odpadów, 

•  przy ulicy Bieławin powstaje Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych,

•  zakupionych zostało 500 ulicznych betonowych koszy na śmieci,

•  w miejskich placówkach oświatowych, kulturalnych i sportowych zamontowane 
zostały źródełka wody pitej (50 sztuk), dostarczano tam także pojemniki 
edukacyjne na odpady segregowane.

Wartość projektu: 11 799 422,01 zł 
Dofinansowanie z UE: 6 576 550,68 zł 

Projekt realizowany jest w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, 
Priorytet: II Ochrona środowiska, w tym adaptacja do zmian klimatu, 

Działanie 2.2 Gospodarka odpadami komunalnymi
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Pracownicy Szkoły Podstawowej w Kalinówce opiekują się i uczą łącz-
nie 667 uczniami i przedszkolakami FOT. SP W KALINÓWCE
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Święto dzieci i rodziców SOS
KRAŚNIK Wioska SOS w Kraśni-
ku ma 30 lat. Z okazji jubileuszu, 
podczas uroczystej gali z udzia-
łem zaproszonych gości zostały 
wręczone dyplomy, medale 
i Krzyże Zasługi. Specjalnie na te 
okazję do Kraśnika przyjechała 
m.in. aktorka Anna Dereszowska, 
która jest ambasadorką SOS (na 
zdjęciu przy torcie z dyrektorem 

Dariuszem Krysiakiem, dyrektor 
Programu SOS Wiosek Dziecię-
cych w Kraśniku).
Członkowie stowarzyszenia 
Stowarzyszenie SOS Wioski 
Dziecięce w Polsce przyznają, że 
„plany zbudowania na Lubelsz-
czyźnie miejsca, gdzie dzieci 
pozbawione możliwości dorasta-
nia z rodziną biologiczną będą 

mogły otrzymać prawdziwy, 
kochający dom, sięgają późnych 
lat 50”. Wioska SOS w Kraśniku 
miała być pierwszym takim 
miejscem w Polsce. Na drodze 
do realizacji tego zamierzenia 
stanęły problemy z lokalizacją. 
I dopiero w 1987 r. została 
podjęta decyzja o budowie 
osiedla, finansowanej przez 

Międzynarodowe Stowarzysze-
nie Wiosek Dziecięcych SOS. Zaś 
kraśnicka Wioska została 
oficjalnie otwarta 16 września 
1992 r.
– Wówczas mało kto mógł 
pomyśleć, że za kilkadziesiąt lat 
Wioski SOS w całej Polsce będą 
zapewniały nie tylko opiekę 
rodziny zastępczej, lecz również 

kompletne wsparcie dla wszyst-
kich dzieci w potrzebie. Dziś 
w Kraśniku funkcjonuje 12 
rodzin SOS, w których 59 dzieci 
wychowuje się i żyje życiem, na 
jakie zasługują – opowiada 
Barbara Grasińska-Ciereszko, 
prezes Stowarzyszenia SOS 
Wioski Dziecięce w Polsce. 
Od 2019 r. na terenie kraśnickiej 

Wioski działa Centrum Specjali-
styczne SOS (gdzie pomoc, bez 
oczekiwania na wizytę u specjali-
stów, otrzymują dzieci (nie tylko 
SOS) zmagające się z różnego 
rodzaju trudnościami rozwojowy-
mi. Od 2018 r. dla mieszkańców 
powiatu kraśnickiego dostępne 
są także mieszkania chronione. 

(OPRAC. AA)

Złodzieja ciągnie do lasu?
Leśnicy alarmują, że zaczęły pojawiać się całe gangi kradnące drewno z lasu. To ma oczywiście związek z problemem 

dostępności opału. Sprawdzamy, jak sytuacja wygląda w Lubelskiem

Zaczęło się kilka dni 
temu od słów rzecz-
nika prasowy Lasów 
Państwowych Micha-

ła Gzowskiego. – W ostatnich 
miesiącach obserwujemy 
nieznaczne zwiększenie 
liczby przypadków nielegal-
nego pozyskiwania drewna 
z lasów publicznych – przy-
znał w rozmowie z „Gazetą 
Polską Codziennie”. I dodał: 
– Złodzieje najczęściej krad-
ną drewno na opał, zarówno 
nielegalnie wyrębując poje-
dyncze drzewa, jak i wywo-
żąc drewno z przygotowa-
nych stosów. Zdarzały się też 
kradzieże drewna na handel 
przez zorganizowane grupy.

To oczywiście pokłosie na-
stania sezonu grzewczego, 
ale także kłopotów z opałem. 
Trudno jest kupić drewno 
(tak samo jak węgiel), a jego 
ceny w ostatnich miesią-

cach poszły w górę. Jeszcze 
rok temu za metr drewna 
kominkowego trzeba było 
zapłacić ok. 300 zł. Dziś 500-
600 zł to norma. 

Leśnicy z różnych za-
kątków Polski załamu-
ją ręce i narzekają, że 
taką plagę kradzieży 
obserwowali ostatni 
raz jakieś 15 lat temu.

Tak Polsatowi powiedział 
Mateusz Bzdęga z Nadle-
śnictwa Kliniska z okolic 
Szczecina. Ostatnio, w pobli-
żu Kutna, złodzieje 40 m sze-
ściennych drewna zapako-
wali do fiata seicento. Kurso-
wali kilka dni, żeby wywieźć 
z lasu łup.

Jak sytuacja wygląda w lu-
belskich lasach? Ewa Po-

żarowszczyk, rzecznik pra-
sowy Regionalnej Dyrekcji 
Lasów Państwowych w Lu-
blinie uspokaja: – Nie odno-
towaliśmy jakiejś większej 
ilości przypadków kradzie-

ży drewna. W porównaniu 
z ubiegłymi latami nie dzie-
je się w tej materii nic nad-
zwyczajnego, ale oczywiście 
szkodnictwo leśne nadal się 
zdarza.

Jej słowa potwierdza kilku 
leśników, z którymi roz-
mawialiśmy: – Nie mamy 
ostatnio takich przypadków. 
Bywały w przeszłości, ale po-
jedyncze – mówi Adam Kra-
czek zastępca nadleśniczego 
w Nadleśnictwie Józefów. 

Lasy przed złodziejami 
bronią się na dwa podstawo-
we sposoby. To montowanie 
fotopułapek, które wyczulo-
ne na ruch włączają się i reje-
strują ewentualnego złodzie-
ja. Druga metoda to patrole 
Straży Leśnej.

– Teraz robi się coraz zim-
niej, ludzie będą szukać 
opału i może to niektórych 
skłonić do kradzieży. Na 
razie jednak nie przewidu-
jemy, że skala zjawiska wzro-
śnie – dodaje rzecznik.

Jeżeli ktoś chciałby kupić 
drewno opałowe z lasu, to 
powinien się skontaktować 

z konkretnym nadleśnic-
twem, a wręcz leśnictwem. 
Może się jednak zdarzyć, 
a sprawdzaliśmy to jakiś czas 
temu, że dostępnego drewna 
nie ma. – To nie oznacza, że 
w ogóle go nie ma – uczula 
Pożarwoszczyk. – Nie ma 
go w danym momencie. 
Trzeba pamiętać, że dostęp-
ność opału jest uzależniona 
od prac pielęgnacyjnych 
w lesie, bo nie wycinamy 
drzew specjalnie na opał. To 
raczej produkt uboczny.

Nadleśniczy  Kraczek 
mówi nam, że na jego tere-
nie drewno do kupienia jest. 
– Sprzedażą zajmują się le-
śnicy. Nie mamy problemu 
z dostępnością – zapewnia.

I jeszcze jedno. Za kra-
dzież drewna grozi nawet do 
5 lat więzienia i grzywna. Jej 
wysokość zależy od wartości 
łupu.  SKO

Demograficzna mapa powiatu
POWIAT PUŁAWSKI Główny Urząd Statystyczny podał nowe dane demograficzne na podstawie zeszłorocznego Narodowego Spisu Powszechnego. 

Wynika z nich, że od 2011 do 2021 roku powiat puławski stracił 8005 mieszkańców. Cały region zamieszkuje obecnie niecałe 110 tysięcy obywateli

Seicento wypełnione kradzionym drewnem FOT. POLICJA

POPULACJA GMIN POWIATU 
PUŁAWSKIEGO

1. Miasto Puławy – 45 267 (2021 
rok)/49 941 (2011 rok) 
2. Gmina Puławy – 12 203/11 641
3. Miasto i gmina Nałęczów – 8751/9332 
4. Gmina Końskowola – 8 575/9073
5. Gmina Kurów – 7436/7809
6. Miasto i gmina Kazimierz Dolny 
– 6412/7021 
7. Gmina Żyrzyn – 6253/6593
8. Gmina Wąwolnica – 4436/4869 
9. Gmina Baranów – 3683/4128
10. Gmina Janowiec – 3653/3678
11. Gmina Markuszów – 2921/3050

(Dane demograficzne według Głównego Urzędu 
Statycznego na podstawie spisów powszech-
nych z 2021 i 2011 roku)

Radosław Szczęch

L iczba mieszkańców całe-
go kraju wynosi obecnie 
niewiele ponad 38 milio-
nów, co w porównaniu 

do poprzedniego spisu z 2011 
roku oznacza spadek o ponad 
475 tysięcy. Ten negatywny trend 
nie ominął Lubelszczyzny, która 
straciła w tym samym czasie 123 
tysiące mieszkańców. 

W powiecie puławskim 
w ciągu dekady ubyło 
8005 osób. 
Obecnie zamieszkuje go pra-

wie 109,5 tys. obywateli, podczas 
gdy w roku 2011 było ich prawie 
117,5 tysiąca. Za niemal 60 proc. 

tego spadku odpowiada miasto 
Puławy. Stolicę powiatu w 2011 
roku zamieszkiwało prawie 50 
tysięcy osób. Dzisiaj jej popula-
cja liczy zaledwie 45,2 tysiąca. 
Puławy straciły zatem prawie 4,7 
tysiąca osób. To mniej więcej tyle, 
ile dzisiaj zamieszkuje (łącznie) 
w Żyrzynie, Baranowie, Wąwolni-
cy i Janowcu. 

Patrząc na dane z ostatniego 
spisu „na czerwono” świecą się 
niemal wszystkie gminy powia-
tu. Większość z nich zanotowała 
spadki rzędu kilkuset obywateli. 
Na przykład gmina Kazimierz 
Dolny to 609 mieszkańców mniej, 
a miasto i gmina Nałęczów: 581. 

Przy Kazimierzu Dolnym warto 
zatrzymać się dłużej, bo jego po-

dział administracyjny jest dość 
nietypowy. Chodzi o to, że jego 
granice oficjalnie obejmują pięć 
przyległych sołectw: Jeziorszczy-
znę, Cholewiankę, Dąbrówkę, 
Okale i Mięćmierz. W całej tej 
mini-aglomeracji mieszka dzi-
siaj 3255 osób, ale już w samym 
mieście, według danych Ratusza: 
zaledwie około 2,1 tys. W ciągu 
ostatnich 10 lat liczba mieszkań-
ców miasta liczonego bez przyle-
głości spadła, ale w nich samych 
wzrosła i to aż o prawie 560 oby-
wateli. Nie wystarczyło to jednak 
do odwrócenia spadkowego tren-
du w całej gminie. 

Jedynym pozytywnym wyjąt-
kiem na demograficznej mapie 
powiatu puławskiego jest gmina 

wiejska Puławy, która jako jedy-
na nie zanotowała spadku. Mało 
tego: od 2011 do 2021 roku zyskała 
562 obywateli. Obecnie zamiesz-
kuje ją ponad 12,2 tysiąca osób 
przewyższając pod tym względem 
populacje takich miast jak Par-
czew, Ryki, czy Janów Lubelski. 

Bliska zachowania dawnej 
wielkości była niewielka gmina 
Janowiec, która w 10 lat straciła 
zaledwie 25 mieszkańców, czyli 
0,7 procenta swojej populacji. 
Obecnie zamieszkuje ją 3653 
osoby. Jeśli aktualny trend zosta-
nie utrzymany, pod względem 
liczby ludności gmina Janowiec 
wkrótce może wyprzedzić liczącą 
dzisiaj zaledwie 30 osób więcej: 
gminę Baranów. 
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Krok za krokiem. Wkrótce otwarcie 
domu dla dorosłych niepełnosprawnych

ZAMOŚĆ Pokoje będą maksymalnie dwuosobowe, ale powstaną także „jedynki”. Wszystkie z częścią sypialną i gościnną, 
z łazienką, z aneksem kuchennym. Niepełnosprawni, którzy zamieszkają na ul. Kresowej w Zamościu będą mieć tu 

zapewnioną opiekę i rehabilitację, ale przede wszystkim dom, prawie jak rodzinny, bo stworzony z inicjatywy rodziców

Anna Szewc 

O czywiście, że urodzenie 
mojego syna, który był 
wcześniakiem i przy-
szedł na świat z poraże-

niem mózgowym w 100 procen-
tach zdeterminowało moje życie 
– mówi Maria Król.

W 1985 roku ukończyła z wy-
różnieniem medycynę w Krako-
wie. Miała robić karierę naukową, 
wszyscy jej to wróżyli. Ale na świat 
przyszło dziecko, któremu trzeba 
było się poświęcić. 

– Szukałam pomocy dla mojego 
syna, ale to były czasy, gdy nigdzie 
jej nie mogłam znaleźć. Na szczę-
ście spotkałam na swojej drodze 
panią Zofię Kułakowską (neuro-
pediatrę, specjalistkę schorzeń 
dzieci z porażeniem mózgowym, 
dyrektor ośrodka medycznego „La 
Famille” w Belgii – red.), wzięła 
mnie pod swoje skrzydła i dzięki 
niej wiedziałam, co muszę robić 
– wspomina przewodnicząca Sto-
warzyszenia Pomocy Dzieciom 
Niepełnosprawnym „Krok za kro-
kiem” w Zamościu. 

Krok za krokiem
Założyła je 32 lata temu. Podkre-

śla jednak, że nie sama i nie tylko 
dla swojego 37-letniego dzisiaj 
syna Michała, ale z mnóstwem 
ludzi, innych rodziców, którzy 
mieli ten sam cel: pomoc dzieciom 
z najróżniejszymi niepełnospraw-
nościami.

Trudno zliczyć, jak wielu oso-
bom kolejno tworzone placówki 
„Krok za krokiem” przez te kilka 
dekad udzieliły wsparcia. Obecnie 
pod skrzydłami stowarzyszenia są 
setki młodszych i starszych nie-
pełnosprawnych w specjalnych 
przedszkolach, szkołach podsta-
wowych i średnich (przysposabia-
jących do wykonywania zawodu), 
a także placówek rehabilitacyj-
nych i Warsztatach Terapii Zaje-
ciowej w Zamościu i w Biłgoraju 
oraz Środowiskowym Domu Sa-
mopomocy w podzamojskich Bia-
łobrzegach.

– Zawsze, podobnie jak inni ro-
dzice, miałam świadomość, że 
kiedyś przecież „zamknę oczy”. 
Naszym wspólnym zmartwieniem 
było to, co wtedy stanie się z na-
szymi dziećmi – zwierza się Maria 
Król.

Tak właśnie zrodziła się idea 
stworzenia dla dorosłych już nie-

pełnosprawnych domu, gdzie znaj-
dą opiekę, pomoc, rehabilitację, ale 
też gdzie będą mieć dobre warun-
ki do swojego życia bez rodziców. 
Najpewniej na początku listopada 
do Rodzinnego Domu, czyli „kom-
pleksu mieszkalnictwa wspoma-
ganego” wprowadzą się pierwsi 
mieszkańcy. 

– Budynek jest praktycznie goto-
wy. Mamy zebrane meble, wszyst-
ko dokładnie zaplanowane – mówi 
Kamil Kabasiński, członek zarządu 
„Krok za krokiem” i szef działają-
cych również na ul. Kresowej WTZ.

Jak w prawdziwym domu
Inwestycja realizowana przez 

firmę Lidertech z Chełma to drugi 
etap większego przedsięwzięcia. 
Pierwszy, zakładający budowę 
WTZ był finansowany z RPO (koszt 
całości sięgnął ponad 7 mln zł) i sfi-
nalizowany w lutym 2020. Dzięki 
pieniądzom z unijnego Programu 
Współpracy Transgranicznej Pol-
ska-Białoruś-Ukraina kończy się 
drugi etap, czyli budowa Rodzinne-
go Domu.

– Całość dofinansowania to ok. 
1 mln 950 tys. euro. Strona ukra-
ińska dostała 750 tys., my ok. 1,2 

mln euro, a kolejnych 240 tys. 
euro stanowił wkład własny, który 
w znacznej części zapewnił nam 
Państwowy Fundusz Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych – wyli-
cza Kabasiński. 

Przyznaje, że o istnieniu 
drugiej takiej, a nawet 
podobnej całodobowej pla-
cówki w Polsce nie słyszał. 
Rodzinny Dom to nie będzie tra-

dycyjny DPS. – Przede wszystkim 
nasi mieszkańcy będą mieli cał-
kowitą swobodę funkcjonowania. 
Będą mogli wychodzić, kiedy ze-
chcą, jeść co zechcą, przyjmować 
gości, jak w prawdziwym domu 
– mówi Maria Król. 

Dlatego też podczas trwającej już 
kwalifikacji mieszkańców, zostaną 
wybrane osoby zdolne i gotowe 
do samodzielnego podejmowania 
decyzji, do samodzielnego życia, 
nawet jeśli będą przy tym korzystać 
z pomocy asystentów. 

Praca wre
Otwarcie zbliża się wielkimi kro-

kami, więc praca w nowoczesnym 

budynku na ul. Kresowej wre. Są 
tu i wykwalifikowani pracownicy, 
i wolontariusze, i wychowankowie 
„Krok za krokiem”. 

– Skręcam śrubki. Noszę meble, 
sprzątam, zamiatam, pomagam 
we wszystkim, kiedy trzeba – mówi 
dumnie 29-letni Marcin z zespo-
łem Downa, uczestnik pracowni 
stolarsko-sznycerskiej w WTZ. 

– Trzeba przyznać, że jest bar-
dzo chętny do pracy i daje mu 
ona mnóstwo satysfakcji – ocenia 
podopiecznego terapeuta Marek 
Nowak. 

Marcin nie wyklucza, że kiedyś 
w Rodzinnym Domu zamieszka, 
chciałby mieć wspólny pokój z ja-
kimś fajnym kolegą. Więc w pew-
nym sensie teraz urządza wszystko 
trochę dla siebie. 

– Przygotowujemy miejsca dla 
28 osób – zapowiada Kabasiński. 
– Część od razu będzie zakwatero-
wana w mieszkaniach samodziel-
nych, całodobowych, ale mamy też 
przygotowane pomieszczenia na 
mieszkania treningowe. To takie, 
w których nasi wychowankowie 
będą uczyć się samodzielnego 
życia. Te będą zajmowane czasowo, 
na weekend czy na tydzień.

Maratony Teatralne w Gardzienicach
NA SCENIE Przed nami 

kolejne spotkania z teatrem 
w Gardzienicach. W dniach 
23-24 września o 20 będzie 
można zobaczyć spektakle 
„Ifigenia w Aulidzie” i „Ora-
torium Pytyjskie”. 

M a r a t o n y  Te a t r a l n e 
odbędą s ię  w Ośrodku 
Praktyk Teatralnych „Gar-
dzienice” (Gardzienice 
Pierwsze 3). W najbliższy 
weekend widzowie będą 
mogli zobaczyć „Ifigenię 
w Aulidzie” Eurypidesa 
w reżyserii Włodzimierza 
Staniewskiego z muzyką 
Zygmunta Koniecznego 
oraz „Oratorium Pytyjskie” 
na tekstach Siedmiu Mę-
drców z Delf, także w reży-

serii Staniewskiego, z mu-
zyką Mikołaja Blajdy. Oba 
spektakle dostępne będą 
w ciągu jednego wieczora 
w ramach maratonu. 

Ponadto w programie 
filmy i ekspozycje dotyczące 
działalności teatru, wystawy 
czasowe i ekspozycje stałe. 
Istnieje także możliwość 

spacerów po Kompleksie pa-
łacowo-parkowym i odwie-
dzenie ogrodów (magiczne-
go i japońskiego).

Bilety na maratony kosz-
tują 50 i 60 zł. Szczegóły na 
stronie www.gardzienice.
org.

Dodatkowo 25 września 
w godz. 11-18 zorganizowana 
zostanie Niedziela Otwarta 
w Kompleksie Pałacowym 
Ośrodka. Będzie możliwość 
odbycia spacerów z prze-
wodnikiem, zwiedzenia wy-
staw oraz zobaczenia multi-
medialnych prezentacji.  DAD

Pożegnanie lata 
nad zalewem

KONCERT W najbliższą 
sobotę, 24 września, nad 
zalewem w Janowicach (gm. 
Janowiec) znów będzie można 
posłuchać muzyki. Na scenie 
wystąpią: Marcin Żabiełowicz, 
Janek Pentz, Kacper Gołda, 
Natalia Kosmowska i Julia 
Stateczna. 
W tym sezonie janowicki zalew, 
poza ofertą wypoczynku 
i kąpieli, zapraszał także na 
wydarzenia kulturalne pod 
szyldem „Zalew Kultury”. 
W sobotę miłośnicy zabawy 
nad wodą będą mieli okazję 
muzycznie pożegnać lato. Od. 
godz. 16 na janowickiej scenie 

będą występować znani artyści, 
jak były gitarzysta zespołu Hey, 
Marcin „Żaba” Żabiełowicz, 
obecnie w formacji BAiKA. 
Towarzyszyć mu będzie Janek 
Pentz, młody gitarzysta i kom-
pozytor, który współpracował 
m.in. z Kwiatem Jabłoni 
i Martyną Jakubowicz. Wspól-
nie wykonają zarówno własne 
utwory, jak i klasyki rocka. 
Publiczność obejrzy również 
występy utalentowanych 
wokalistów z powiatu puław-
skiego: Kacpra Gołdy, Natalii 
Kosmowskiej i Julii Statecznej. 
Wstęp wolny. 

RS

Oratorium Pytyjskie FOT. 

DAWID JACEWSKI

Marcin uczy się samodzielności w WTZ na ul. Kresowej. Pracuje w pracowni stolarskiej. Umiejętności, jakie 
zdobył, bardzo mu pomagają. Na zdjęciu w tzw. sali wielofunkcyjnej, gdzie będzie miejsce na kaplicę, ale 
też część kuchenną i sportową. To ma być takie centrum spotkań mieszkańców Rodzinnego Domu

Rodzinny Dom powstał na działce, którą wraz z budynkami po byłym 
Urzędzie Ochrony Państwa stowarzyszenie „Krok za krokiem” otrzymało 
od miasta FOT. ANNA SZEWC
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O takie sprawy walcz
PROJEKTY

DZIELNICOWE 

ABRAMOWICE 
D-2 „Abramowicką bez-

piecznie rowerem - etap III”. 
Budowa brakującego odcin-
ka trasy rowerowej wzdłuż 
Abramowickiej od Powojo-
wej w kierunku ul. Głuskiej. 
Koszt: 350 000 zł.

D-58 „Bezpieczniejsi piesi 
na ul. Powojowej”. Budowa 
chodnika po jednej stronie 
ulicy. Koszt: 350 000 zł.

BRONOWICE
D-46 „Zwiększenie dostęp-

ności parkingowej przez roz-
budowę istniejących miejsc 
oraz stworzenie nowych”.  
Rozbudowa parkingów i 
stworzenie nowych w obrę-
bie ulicy Puchacza i Drogi 
Męczenników Majdanka 26 i 
24. Koszt: 349 650 zł.

D-89 „Mobilne boisko przy 
ul. Ordonówny 4”. Boisko 
mobilne oraz oświetlenie 
boiska trawiastego na te-
renie Specjalnego Ośrodka 
Szkolno-Wychowawczego 
dla Dzieci i Młodzieży Niesły-
szącej i Słabosłyszącej. Koszt: 
349 850 zł.

CZECHÓW POŁUDNIOWY
D-21 „Ścieżka rowerowa 

wzdłuż al. Solidarności – kon-
tynuacja”. Kolejny odcinek 
trasy rowerowej przy al. So-
lidarności (w pasie zieleni 
między ul. Północną a al. 
Solidarności od al. Kompo-
zytorów Polskich do kościoła 
mariawitów, w kierunku ul. 
Radzyńskiej i ul. K. Lipińskie-
go). Koszt: 300 000 zł.

D-82 „Wesoła Kraina – mul-
tisensoryczny plac zabaw dla 
dzieci”. Miejsce stworzone 
przy ul. Kurantowej 5 z myślą 
o dzieciach z autyzmem. 
Koszt: 350 000 zł.

D-100 „Czechów wreszcie 
równy - modernizacja ul. 
Młodej Polski, ul. Bursaki 
i ul. Technicznej”. Koszt: 
350 000 zł.

D-108 „Remont ul. Mło-
dej Polski – zaczynamy!”. 
Wymiana 282-metrowego 
odcinka nawierzchni. Koszt: 
350 000 zł.

CZECHÓW PÓŁNOCNY
D-4 „Rowerem pod WSSP - 

od Szwajcarskiej do Elsnera”. 
Budowa brakującego odcin-
ka drogi rowerowej wzdłuż ul. 
Choiny od Elsnera do Szwaj-
carskiej. Koszt: 350 000 zł.

CZUBY POŁUDNIOWE
D-25 „Remont parkingów 

przy ulicy Szmaragdowej”. 
Dotyczy parkingów przy 
Szmaragdowej 16 i 36. Koszt: 
350 000 zł.

D-49 „Renowacja ze-
wnętrznych obiektów sporto-
wych przy Szkole Podstawo-
wej nr 51”. Odnowa boiska, 
wzmocnienie koszy, wymia-
na siedzisk, naprawa kortu. 
Koszt: 350 000 zł.

D-88 „Rewitalizacja skweru 
przy pętli autobusowej przy 
ul. Filaretów”. Zieleń, ławki, 
oświetlenie i nawierzch-
nia chodników u wylotu ul. 
Bursztynowej. Koszt: 350 000 
zł.

D-109 „Filary na Filaretów 
– Lubelskie Wiszące Ogrody”. 
Zielona brama parku, pod-

świetlany napis „Lublin” na 
szczycie filarów, tarasy wido-
kowe w miejscu przyczółków. 
Koszt: 350 000 zł.

CZUBY PÓŁNOCNE
D-28 „Modernizacja boisk 

sportowych os. Błonie”. Mon-
taż trampoliny na gruncie. 
Budowa miasteczka ruchu 
drogowego przy ul. Herbo-
wej. Koszt: 350 000 zł.

D-42 „Remont nawierzch-
ni parkingów i ciągów pie-
szych przy ul. Biedronki”. 
Remont dwóch pól parkingo-
wych wraz z chodnikami na 
wysokości bloku Biedronki 3. 
Koszt: 350 000 zł.

D-70 „Schody z wąwozu do 
ul. Kaczeńcowej”. Schody z 
Kaczeńcowej plus chodnik do 
Poznańskiej. Koszt: 60 000 zł.

D-79 „Siłownia plenerowa 
z obciążeniem w wąwozie”. 
Obiekt w pobliżu ul. Różanej. 
Koszt 240 000 zł.

D-84 „Chodnik wzdłuż ul. 
Orkana”. Budowa od Wikli-
nowej do Luxmedu. Koszt: 
350 000 zł.

DZIESIĄTA
D-71 „Sygnał od nowa – 

kolejny krok”. Częściowa wy-
miana ogrodzenia i bramy 
wjazdowej, szlaban, dodatko-
we siedziska. Koszt: 236 000 
zł.

D-112 „Budowa parkingu 
na samochody osobowe przy 
ZSTK Lublin”. Budowa do 20 
miejsc. Koszt: 200 000 zł.

D - 1 1 4  „ Ko n t y n u a c j a 
p r o j e k t u - s i ł o w n i a  n a 
świeżym powietrzu dla 
dzielnicy „Dziesiąta” przy 
Zespole Szkół Transpor-
towo-Komunikacyjnych”. 
Budowa siłowni.  Koszt: 
80 000 zł.

D-115 „Lubelska przyro-
da - edukacja i spacery przy-
rodnicze po Kozim Grodzie”. 
Tablice i inne elementy edu-
kacyjne na terenie dzielnicy i 
spacery. Koszt: 80 000 zł.

FELIN
D-1 „Park Centralny na 

Felinie wymarzony wybieg 
i streetworkout”. Budowa 
chodników z oświetleniem 
w parku przy szkole, miejsce 
do streetworkoutu przy ul. 
Doświadczalnej, zagospoda-
rowanie wybiegu dla psów 
z wyposażeniem do tresury. 
Koszt: 350 000 zł.

D-27 „Felin -  miejsca 
parkingowe i park Cen-
tralny”.  Budowa miejsc 
parkingowych na terenach 
miejskich i dalsza budowa 
parku, gdzie priorytetem 
jest wybieg dla psów i roz-
budowa alejek z elemen-
tami małej architektury. 
Koszt: 350 000 zł.

GŁUSK
D-67 „Boisko Głusk”. Wy-

miana nawierzchni boiska 
SP47 i urządzenia towarzy-
szące. Koszt: 350 000 zł.

D-83 „Pomocni dla dziel-
nicy – zakup samochodu 
strażackiego typu bus wraz 
ze sprzętem pożarniczym i 
ratowniczym dla OSP Głusk 
z siedzibą w Lublinie”. Koszt: 
350 000 zł.

D-91 „Bezpieczeństwo dla 
pieszych - budowa chodnika 
przy ul. H.M. Sachsów. Etap 
1”. Koszt: 349 125 zł.

D-92 „Plac zabaw, „Mia-
steczko Ruchu Drogowego”. 
Koszt: 350 000 zł.

HAJDÓW-ZADĘBIE
D-86 „Nowe nawierzchnie 

asfaltowe”. Na Kasprowicza, 
sięgaczach ul. Zadębie i mię-
dzy blokami osiedla przy 
Grygowej. Koszt: 350 000 zł.

D-99 „Oświetlenie ulic w 
dzielnicy Hajdów-Zadębie”. 
Ul. Hajdowska, Zadębie, 
Mełgiewska od Kaspro-
wicza do chłodni. Koszt: 
350 000 zł.

KALINOWSZCZYZNA
D-11 „Przez Podzamcze 

rowerem na Kalinowszczyź-
nie”. Połączenie pasów ro-
werowych ul. Podzamcze z 
drogą rowerową w dzielnicy 
Kalinowszczyzna (po stronie 
wschodniej ul. Podzamcze). 
Koszt: 350 000 zł.

D-47 „Budowa dojścia do 
parku Zawilcowa oraz siłowni 
plenerowej”. Dojście od Da-
szyńskiego, siłownia. Koszt: 
340 000 zł.

D-85 „Kalina przyjazna 
mieszkańcom”. Schody i frag-
menty chodników do przejść 
w rejonie Krzemienieckiej, 
remont boiska i placu zabaw 
podstawówki nr 10. Koszt: 
350 000 zł.

KONSTANTYNÓW
D-15 „Przedłużenie drogi 

rowerowej w ul. Nałęczow-
skiej”. Przedłużenie do al. 
Kraśnickiej. Koszt: 350 000 zł.

D - 3 3  „ R e m o n t  n a -
wierzchni oraz chodnika 
na ulicy Karola Namysłow-
skiego - II Etap”. Dalszy 
ciąg remontu, który był 
wykonany tylko częściowo. 
Koszt: 350 000 zł.

D-111 „Rewitalizacja sta-
dionu sportowego KS Bu-
dowlani Lublin”. Projekt 
zakłada odrestaurowanie 
stadionu, przewidziano wy-
mianę nawierzchni chodni-
ków, budowę siłowni i tablicy 
ogłoszeń. Koszt: 348 200 zł.

KOŚMINEK
D-9 „Rrrowerowe połącze-

nie Czerniejówki i Bystrzy-
cy”. Wykonanie brakującego 
połączenia przy ul. Wolskiej. 
Połączenie istniejącej drogi 
rowerowej przy ulicy i rzece 
Czerniejówce. Poza drogą 
także przejazdy rowerowe. 
Koszt: 350 000 zł.

D-44 „Budowa i remont 
ulicy Wyzwolenia”. Koszt: 
350 000 zł.

D-51 „Mobilne boisko 
przy SP15”. Boisko mobil-
ne, oświetlenie, monitoring. 
Koszt: 349 988 zł.

D-61 „Nowy Felin – Świetl-
ny Park Linearny”. Nasadze-
nia przy ul. Urbanowicza, 
montaż iluminacji i ławek 
przy Urbanowicza, Francza-
ka i Skalskiego. Koszt: 350 000 
zł.

D-98 „Naprawiamy Ko-
śminek”. Nowy asfalt na Gro-
chowskiego, chodniki z kostki 
wraz ze skrzyżowaniem z ul. 
Tetmajera. Koszt: 350 000 zł.

D-105 „Inwestycje na Ko-
śminku”. Remont odcinków 
chodnika ul. Elektrycznej 
(Lotnicza-Długa), Żelaznej 
(Pawia-Garbarska) i Wspól-
nej (Sucha-Garbarska). Koszt: 
350 000 zł.

PONIKWODA

D-56 „Budowa miejsc par-
kingowych prostopadłych do 
ul. Cyprysowej za budynkiem 
25”. Koszt: 150 000 zł.

D-72 „Ponikwoda - re-
mont, rewitalizacja, bezpie-
czeństwo ul. Dożynkowa”. 
Wymiana latarni. Koszt: 
350 000 zł.

D-81 „Ponikwoda nowe 
chodniki”. Brakujące odcinki 
chodnika przy Dożynkowej. 
Koszt: 350 000 zł.

RURY
D-8 „Kolorowy plac zabaw 

dla dzieci z Rur i Śródmie-
ścia przy SP7 na Plażowej”. 
Wymiana nawierzchni placu 
na bezpieczną, odporną na 
warunki pogodowe i łatwą 
w utrzymaniu. Wyposażenie 
placu w zestawy z drabinka-
mi, mostkami, wieżyczkami, 
zjeżdżalniami itp. uzupeł-
nione o huśtawki, karuzele, 
ścianki wspinaczkowe, tabli-
ce sensoryczne i ławki. Koszt: 
350 000 zł.

D-22 „Rewitalizacja terenu 
i uporządkowanie parkowa-
nia przy blokach ul. Głęboka 
20, 22, 24, 26”. Przebudowa 
uliczki, remonty chodników, 
budowa około pięciu nowych 
miejsc postojowych i rewi-
talizacja okolicznej zieleni. 
Koszt: 350 000 zł.

D-52 „Rury 2.0, czyli naj-
dłuższa zjeżdżalnia w mie-
ście”. Budowa dwóch zjeż-
dżalni leżących na gruncie 
wąwozu: jedna przez całą 
wysokość, druga przez poło-
wę, np. w okolicy Strzykawki. 
Koszt: 350 000 zł.

D-93 „LSM - remonty 
chodników i schodów, skwer 
międzypokoleniowy, tablice 
edukacyjne dla dzieci”. Chod-
niki obok: Grażyny 25 i 27, 
Kronosa, ul. Sowińskiego od 
Nowomiejskiej do Zachod-
niej, Wileńskiej (strona os. 
Słowackiego). Skwer na nie-
ogrodzonym terenie SP29, ta-
blice edukacyjne przy Przed-
szkolu nr 33. Koszt: 350 000 zł.

SŁAWIN
D-16 „Remontujemy ulice 

na Sławinie - ulica Skalista”. 
Odcinek od ul. Zbożowej do 
ul. Uroczej. Koszt: 350 000 zł.

D-20 „Aktywne przejście 
dla pieszych przez ul. Sławin-
kowską przy Zespole Szkół nr 
12”. Czujniki ruchu wykryją 

pieszego zbliżającego się do 
przejścia i uruchomią światła 
ostrzegawcze dla kierowców 
pulsujące w jezdni i lampy, 
dopóki pieszy nie opuści 
pasów. Koszt: 150 000 zł.

D-77 „Wybieg: dla czworo-
nogów i człowieków”. Wybieg 
dla psów, tor przeszkód, trasa 
spacerowa przy Północnej. 
Koszt: 349 860 zł.

SŁAWINEK
D-35 „Oświetlenie dla Sła-

winka”. Kontynuacja budo-
wy oświetlenia ul. Kolorowej, 
Serdecznej, Bajkowej. Koszt: 
350 000 zł.

STARE MIASTO
D-12 „Kontynuacja Szpil-

kostrady, czyli pasa równej i 
gładkiej nawierzchni na Sta-
rym Mieście - wygodnej dla 
szpilek, wózków czy walizek”. 
W 2020 r. miał powstać odci-
nek od Bramy Krakowskiej do 
Rynku, ale nie powstał. Nowy 
projekt przewiduje ciąg dal-
szy: od Rynku do Bramy 
Grodzkiej. Koszt: 350 000 zł.

D-75 „Szlak Lubelskiego 
Koziołka”. Metalowe figurki 
koziołków przy pl. Rybnym, 
kamieniu nieszczęścia, Basz-
cie Półokrągłej, pl. Po Farze, 
Trybunale, Bramie Rybnej, 
Zaułku Hartwigów, na rogu 
Kowalskiej i Furmańskiej. 
Koszt: 346 750 zł.

SZEROKIE
D-6 „Innowacyjna ulica – 

Nałęczowska na Szerokiem”. 
„Projekt zakłada wprowadze-
nie innowacyjnych rozwią-
zań w obrębie ul. Nałęczow-
skiej w dzielnicy Szerokie 
obejmujących polepszenie 
jakości oświetlenia i oznako-
wania przejść dla pieszych 
na wysokości ulic Strumyko-
wej, Gnieźnieńskiej i Ślężan”. 
Koszt: 350 000 zł.

D-19 „Naturalnie na Sze-
rokiem”. Uporządkowanie 
terenów zielonych w dzielni-
cy Szerokie przy ul. Wądolnej 
nad rzeką Czechówką oraz 
udostępnienie ich w celach 
rekreacyjnych. Koszt: 349 800 
zł.

D-55 „Dolina Czechów-
ki - strefa rekreacyjna”. Przy 
Wądolnej ogrodzone boisko 
do siatkówki plażowej i stre-
fa piknikowa z miejscem na 
ognisko i 6 stołami. Koszt: 
260 400 zł.

ŚRÓDMIEŚCIE

D-10 „Przez Podzamcze 
rowerem na Śródmieściu”. 
Projekt zakłada połącze-
nie pasów rowerowych ul. 
Podzamcze z drogą rowe-
rową po zachodniej stronie 
ulicy w granicach dziel-
nicy Śródmieście. Koszt: 
200 000 zł.

D-29 „Zielone Śródmieście 
- Okopowa, Narutowicza”. 
Powiększenie mis drzew w 
celu poprawy warunków ich 
życia przy Okopowej i Naru-
towicza wraz z posadzeniem 
krzewów, zaprojektowanie 
nowej zieleni dla tych ulic 
i posadzenie drzew. Koszt: 
315 000 zł.

D-68 „Poprawa dostępno-
ści Muzeum Cebularza oraz 
nowego szpitala”. Remont 
chodnika Szewskiej. Koszt: 
350 000 zł.

D-80 „Szlak Lubelskiego 
Koziołka w Śródmieściu”. 
Metalowe figurki koziołków 
na pl. Litewskim, pl. Wolno-
ści, przy Ogrodzie Saskim, 
KUL, na miasteczku akade-
mickim, koło Uniwersytetu 
Medycznego, przy Jesziwie, 
dworcu PKS i przy Koziej. 
Koszt 346 750 zł.

TATARY
D-53 „Rewitalizacja dziel-

nicy Tatary – nowe parkingi i 
chodniki. Stworzenie miejsc 
parkingowych przy ul. Hut-
niczej 14 i ok. 75 miejsc przy 
ul. Gospodarczej 1. Koszt: 
350 000 zł.

D-54 „Budowa miejsc par-
kingowych i remont chodni-
ka w rejonie os. Przyjaźni oraz 
doposażenie placu zabaw 
nad Bystrzycą”. 16 miejsc do 
parkowania przy Krzemion-
ki, remont chodnika przy 
Przyjaźni 4-8, piramida do 
wspinaczki na placu zabaw. 
Koszt: 350 000 zł.

WĘGLIN POŁUDNIOWY
D-3 „Rowerowe połączenie 

ul. Jana Pawła II i parku Jana 
Pawła II”. Połączenie drogi 
rowerowej wzdłuż ul. Jana 
Pawła II urywającej się w oko-
licy Lidla z trasą w parku Jana 
Pawła II. Koszt: 350 000 zł.

D-90 „Wykonanie na-
wierzchni asfaltowej ul. Beł-
życkiej i Folwarcznej”. Koszt: 
350 000 zł.

D-97 „Trakt pieszo-rowe-
rowy Kryształowa-Berylowa 

Jeden z pomysłów BO 
dotyczy budowy nad 
Zalewem Zemborzyckim 
wiaty z ławami, stołami, 
stojakami dla rowerów i 
grillem

FOT. MACIEJ KACZANOWSKI
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zą obywatele Lublina

ostatni etap”. Koszt: 300 000 
zł.

WĘGLIN PÓŁNOCNY
D-23 „Ulice T. Jacyny-

-Onyszkiewicza i Lazurowa - 
od destruktu do asfaltobeto-
nu”. Projekt jest kolejną próbą 
uczynienia pasa drogowego 
ul. Tadeusza Jacyny-Onysz-
kiewicza i północnego frag-
mentu ul. Lazurowej prze-
jezdnym przez cały rok do 
czasu budowy docelowego 
kształtu ulic. Koszt: 350 000 zł.

D-32 „Asfalt na os. Lipniak 
- wykonanie nawierzchni 
asfaltowej ulic T. Krwawicza 
i Lazurowej”. Remont nie-
urządzonych odcinków ulic 
Tadeusza Krwawicza i Lazu-
rowej na os. Lipniak. Koszt: 
350 000 zł.

D-96 „Funkcjonalna i no-
woczesna Węglin Arena – 
miejsce aktywnego spędza-
nia czasu wolnego (kontynu-
acja)”. Budowa nowej ścieżki 
zdrowia, zakup i montaż mo-
bilnej sceny z nagłośnieniem, 
zakup i montaż mini trybun. 
Koszt: 350 000 zł.

WIENIAWA
D-104 „Wieniawa - Bike 

City - miasteczko sportów 
ekstremalnych oraz rekre-
acji”. Park rekreacyjno-spor-
towy przy al. Solidarności 
między Puławską a Lidlem. 
Koszt: 350 000 zł.

WROTKÓW
D-57 „Daj swój GŁOS na 

wybieg dla czworonożnych 
mieszkańców Wrotkowa”. 
Ogrodzony wybieg przy ul. 
Uhorczaka lub Wapowskiego. 
Koszt: 253 320 zł.

D-101 „Sportowy Wrot-
ków”. Budowa dwóch boisk 
do koszykówki w południo-
wej części dzielnicy i w doli-
nie rzeki. Koszt: 349 000 zł.

D-102 „Zielony Wrotków”. 
Nowa zieleń dla trzech ulic, 
piłkochwyt dla boiska przy 
Medalionów. Koszt: 165 000 
zł.

D-116 „Oświetlenie ul. 
Zemborzyckiej od ul. Dia-
mentowej do ul. Żeglarskiej”. 
Koszt: 350 000 zł.

ZA CUKROWNIĄ
D-5 „Remont zniszczonej 

części ul. 1 Maja”. Wymiana 
nawierzchni jezdni z miej-
scami postojowymi od ronda 

na Klinie do przebudowane-
go odcinka ul. 1 Maja. Koszt: 
350 000 zł.

D-63 „Siłownia integracyj-
na z systemem zmiennego 
obciążenia i streetworkout 
przy Arenie Lublin”. Koszt: 
210 000 zł.

ZEMBORZYCE
D-14 „Naprawiamy drogę 

rowerową nad zalewem”. Re-
mont gruntowego odcinka 
trasy rowerowej między Sło-
necznym Wrotkowem a Dą-
brową. Koszt: 350 000 zł.

D-64 „Siłownia z regulacją 
obciążenia i streetworkout 
nad Zalewem Zemborzyc-
kim”. Koszt: 210 000 zł.

D-66 „Chodnikiem przez 
Bystrzycę – etap II”. Chodnik 
od przystanku i przedszkola 
na ul. Janowskiej do Parczew-
skiej, plac zabaw w okolicy 
Parczewskiej. Koszt: 350 000 
zł.

D-69 „Marina centrum 
sportu i rekreacji”. Ogólno-
dostępna wiata z ławami, 
stołami, stojakami dla rowe-
rów, grillem, monitoring, do-
posażenie streetwork parku. 
Koszt: 350 000 zł.

D-73 „Oświetlenie Pasiecz-
nej”. Koszt: 350 000 zł.

D-110 „Oświetlenie ul. Pa-
siecznej”. Koszt: 350 000 zł.

PROJEKTY 
OGÓLNOMIEJSKIE

O-1 „Zalew Zemborzyc-
ki miejscem wypoczynku 
wszystkich Lublinian - etap 
III”. Remont istniejących 
chodników wzdłuż nabrze-
ży na Marinie oraz pomię-
dzy Słonecznym Wrotko-
wem a Dąbrową. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-2 „Aktywny Lublin”. Or-
ganizacja bezpłatnych zajęć 
sportowych dla mieszkań-
ców Lublina od lutego do li-
stopada 2023, minimum 800 
jednostek treningowych dla 
różnych grup wiekowych: 
od dzieci po seniorów. Koszt: 
200 000 zł.

O-3 „Warsztatownia, czyli 
raj dla majsterkowiczów”. 
Miejsce, gdzie każdy może 
pomajsterkować z użyciem 
dostępnych na miejscu na-
rzędzi i pod okien fachow-
ców. Raz w tygodniu warszta-
ty tematyczne „zrób to sam”. 
Chętni mieszkańcy podczas 
dyżurów będą mogli pomóc 

innym mieszkańcom. Koszt: 
200 000 zł.

O-4 „Europejski Plac Mło-
dzieży”. Urządzenie miejsca 
spotkań i odpoczynku na 
terenie dawnych ogrodów 
działkowych między Puław-
ską a Lidlem. Koszt: 1 000 000 
zł.

O-5 „Równa i oświetlona 
trasa wzdłuż Bystrzycy”. Re-
mont i oświetlenie nadby-
strzyckiej trasy pieszo rowe-
rowej między Zamojską a al. 
Piłsudskiego z poszerzeniem 
przejazdu pod mostem al. 
Piłsudskiego. Koszt: 1 000 000 
zł.

O-6 „Stare Miasto w Lu-
blinie - Jak cię widzą, tak 
cię piszą”. Remont elewacji 
Trybunału Koronnego, jego 
iluminacja według gotowego 
już projektu i udostępnienie 
w nim całodobowej i ogól-
nodostępnej toalety. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-7 „LSM i Felin razem 
dla mieszkańców - remonty 
dróg”. Remont ul. Juranda i 
Skrzetuskiego w miejscach 
największego zniszczenia 
i remont ul. Jagiełły. Koszt: 
999 999 zł.

O-8 „Wybieg dla psów w 
dzielnicy Szerokie”. Wybieg 
przy Wądolnej ze śluzą, torem 
przeszkód i ławkami. Koszt: 
290 000 zł.

O-9 „Tenisowy Lublin 
- ogólnodostępny kort te-
nisowy dla mieszkańców 
Lublina”. Kort z akrylową 
nawierzchnią oraz piłko-
chwytem miałby powstać za 
os. Przyjaźni, koło Bystrzycy. 
Koszt: 500 000 zł.

O-10 „Budowa chodników 
i ścieżki rowerowej wzdłuż 
ul. Orkana”. Budowa brakują-
cego chodnika po stronie os. 
Łęgi wraz z drogą dla rowe-
rów. Koszt: 999 764 zł.

O-11 „Centrum Sportu i 
Rekreacji na Sławinku”. Bo-
isko wielofunkcyjne obok ist-
niejącej już wiaty między Ba-
śniową i Nałęczowską. Koszt: 
995 000 zł.

O-14 „Kurs języka ukraiń-
skiego – bezpłatny”. Dla chęt-
nych uczyć się języka ukraiń-
skiego. Koszt: 200 000 zł.

O-17 „Kosiarka kozia - Koza 
do wynajęcia - ekologiczne 
koszenie trawników na wy-
najem”. Wypas kóz na wyzna-
czonych terenach miejskich. 
Koszt: 50 000 zł.

O-18 „Kocie łby jak nowe - 
renowacja nawierzchni bru-
kowanej na lubelskich uli-
cach”. 150 m ul. Dubois oraz 
jednej z ulic na Dziesiątej. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-19 „Remont i budowa ul. 
Wyzwolenia”. Koszt: 1 000 000 
zł.

O-21 „Remont schodów 
terenowych w rejonie bu-
dynku Tumidajskiego 18. Re-
mont zatok postojowych na 
ulicy Niepodległości”. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-24 „Wirtualny influen-
cer Lubelski Koziołek w 3D”. 
Opracowanie „personaliza-
cji Lubelskiego Koziołka w 
3D” i stworzenie w mediach 
społecznościowych „mikro-
animacji”. Koziołek ma być 
„influencerem” i promować 
lubelskie restauracje, hotele, 
muzea i obiekty sportowo-
-rozrywkowe. Koszt: 90 500 zł.

O-26 „Aktywny Lublin dla 
Seniora”. Zajęcia fizyczne dla 
osób powyżej 60 lat w obiek-
tach sportowych, klubach 
seniora i na świeżym powie-
trzu. Koszt: 200 000 zł.

O-27 „Aktywni 60+”. Stwo-
rzenie miejsca do „spotkań i 
aktywności osób ciągle mło-
dych, ale już na emeryturze”. 
Koszt: 200 000 zł.

O-28 „eKartka z Lublina”. 
Stworzenie elektronicznych 
kartek z treściami pokazują-
cymi Lublin. Koszt: 71 500 zł.

O-29 „Poprawa infrastruk-
tury pieszo-drogowej na Ta-
tarach”. Poszerzenie jezdni 
przy bloku Gospodarcza 24 
do końca bloku 22, wymia-
na asfaltu i kanalizacji, nowe 
oświetlenie, ażurowe par-
kingi bez wycinki drzew, re-
monty i budowa chodników. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-30 „Park rowerowy w 
dolinie Czechówki”. Obiekt 
przy Wądolnej dla rowerów, 
rolek, deskorolek i hulajnóg: 
pumptrack i tor przeszkód, 
dojście od Wądolnej. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-32 „Warsztaty dla Mam 
i Rodzin - Rodzicu nie jesteś 
sam”. Cykl warsztatów rodzi-
cielskich. Koszt: 43 580 zł.

O-33 „Zwierzęta bez granic 
– Lublin dla zwierząt”. Steryli-
zacja psów i kotów, czipowa-
nie, akcje edukacyjne, szkole-
nie z zakresu posłuszeństwa 
psów i pierwszej pomocy 
zwierzętom, akcja przypo-
minająca o sprzątaniu. Koszt: 
200 000 zł.

O-34 „IntegracjA-Rewa-
lidacjA-KomunikacjA - wa-
kacyjne zajęcia edukacyjno-
-terapeutyczne dla dzieci z 
autyzmem”. Zajęcia z integra-
cji sensorycznej, rewalidacji 
społecznej i logopedii. Koszt: 
189 500 zł.

O-35 „Realizacja II etapu 
modernizacji komunikacji 
pieszej i rowerowej w wąwo-
zie Rury: Wykonanie ścieżki 
rowerowej na odcinku od 
placu zabaw Wąwóz LSM 
do wiaduktu ul. Filaretów”. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-36 „Rewitalizacja tere-
nów sportowych VIII Liceum 
Ogólnokształcącego im. Zofii 
Nałkowskiej w Lublinie – bu-
dowa boiska wielofunkcyj-
nego”. Boisko przy Słowiczej. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-37 „Centrum Aktywno-
ści Sportowej Akademii Pił-

karskiej Bronowice Lublin /
etap 4/”. Boisko do piłki noż-
nej ze sztuczną nawierzch-
nią obok szkół budowlanych 
przy Słowiczej. Koszt: 999 988 
zł.

O-38 „Remont ul. Podwale 
oraz zabezpieczenie zieleni 
przy ul. Marii Curie-Skłodow-
skiej”. Remont jezdni, wbicie 
palików chroniących zieleń-
ce. Koszt: 1 000 000 zł.

O-40 „Mały sportowiec”. 
Bezpłatne zajęcia (minimum 
600 jednostek od lutego do 
listopada) dla dzieci w wieku 
szkolnym i przedszkolnym. 
Koszt: 200 000 zł.

O-41 „Aktywne pokolenie”. 
Zajęcia sportowe (minimum 
7 dyscyplin) od lutego do 
grudnia. Koszt: 200 000 zł.

O-42 „Duże drzewa dla 
miasta”. Posadzenie po 5 
podrośniętych drzew w 
każdej z 27 dzielnic miasta. 
Koszt: 525 000 zł.

O-44 „Aktywny uczeń”. Za-
jęcia sportowe i rekreacyjne 
dla młodzieży w wieku 14-19 
lat, minimum 8 dyscyplin. 
Koszt: 200 000 zł.

O-46 „Ponikwoda - ul. Do-
żynkowa - remont, rewitali-
zacja, bezpieczeństwo ulicy”. 
Remont drogi, wymiana 
oświetlenia. Koszt: 1 000 000 
zł.

O-47 „Dolina Czechów-
ki- sport i rekreacja”. Dolina 
rzeki przy Północnej: trasy 
spacerowe, wybieg dla psów, 
elementy skateparku, ogród 
zmysłów, łąka kwietna, 
miejsca do pikników. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-49 „Szlak Lubelskiego 
Koziołka w Lublinie”. Stwo-
rzenie szlaku z rzeźbami ko-
ziołków w każdej z 27 dziel-
nic. Koszt: 1 000 000 zł.

O-51 „Zadbajmy o zwierzę-
ta”. Kastracja wolno żyjących 
kotów, budki dla ptaków, jeży 
i wiewiórek, leczenie drzew, 
przenoszenie żab przez jezd-
nię, akcje edukacyjne. Koszt: 
200 000 zł.

O-52 „Renowacja boisk 
sportowych przy ul. Bursz-
tynowej i Biedronki”. Wy-
miana nawierzchni boiska 
na Widoku, zakup konte-
nera na sprzęt i bramek, 
renowacja ogrodzenia bo-
iska przy Biedronki. Koszt: 
929 350 zł.

O-53 „Aktywizacja sporto-
wa przedszkolaków”. Zajęcia 
ogólnorozwojowe (po 20 go-
dzin) w 20 wybranych przed-
szkolach, sprzęt sportowy 
dla tychże placówek. Koszt: 
84 000 zł.

O-54 „Ściana płaczu - 
atrakcja turystyczna - Lublin 
Chasydzka Jerozolima”. In-
stalacja artystyczna na wzór 
jerozolimskiej Ściany Płaczu 
przy al. Tysiąclecia, gdzie nie-
gdyś była synagoga. Koszt: 
200 000 zł.

O-55 „Różowa skrzyneczka 
w wybranych szkołach i urzę-
dach”. Montaż skrzynek ze 
środkami higienicznymi dla 
kobiet. Koszt: 150 000 zł.

O-56 „Wieniawa - Bike City 
- miasteczko sportów ekstre-
malnych oraz rekreacji” mię-
dzy ul. Puławską a Lidlem. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-58 „Kochać - jak to łatwo 
powiedzieć. Kochać - tylko to, 
więcej nic...” Zorganizowanie 
festiwalu muzycznego imie-

nia Piotra Szczepanika. Koszt: 
120 000 zł.

O-59 „Remont ścieżki ro-
werowej wzdłuż rzeki By-
strzycy” od Janowskiej do 
Żeglarskiej. Koszt: 1 000 000 
zł.

O-60 „Uporządkowanie 
ul.  Węglinek”. Ulepsze-
nie nawierzchni. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-62 „Sport w Centrum 
Miasta”. Budowa boiska 
wielofunkcyjnego i siłowni 
zewnętrznej obok szkół che-
micznych przy Al. Racławic-
kich. Koszt: 1 000 000 zł.

O-63 „Milion na drzewa”. 
Zakup i posadzenie drzew 
na terenie całego miasta. 
Koszt: 1 000 000 zł.

O-64 „Wygnajmy krwio-
pijców z naszego miasta! 
Pakiet premium czyli odko-
marzanie + jerzyki i będzie-
my mieli luksiurne miasto 
bez komarów i kleszczy!”. 
Opryski przeciw komarom 
i zakup 500 budek dla jerzy-
ków. Koszt: 200 000 zł.

O-66 „Opieka nad kota-
mi wolno żyjącymi.” Zakup 
karmy, kastracje, odroba-
czanie, odpchlanie oraz 
szczepienie przeciw wście-
kliźnie. Koszt: 200 000 zł.

O-67 „Moje miasto moje 
p ow i e t r z e - L u b l i n  b e z 
smogu”. Kampania pro-
mująca ograniczanie zanie-
czyszczenie powietrza i  in-
formująca o możliwościach 
pozyskania dotacji do wy-
miany ogrzewania. Koszt: 
71 000 zł.

O-68 „Remont ul. Północ-
nej”. W pierwszym etapie 
najbardziej zniszczone frag-
menty: od przejścia na przy 
kościele do ul. Lipińskiego 
oraz za wiaduktem w kierun-
ku ul. Rogowskiego. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-69 „Licealista z indek-
sem”. Całoroczne zajęcia 
edukacyjne dla młodzieży w 
lubelskich uczelniach (PL, 
UMCS, UM, UP), co ma za-
chęcić młodzież do dalszej 
edukacji w Lublinie. Koszt: 
200 000 zł.

O-70 „Boisko wielofunkcyj-
ne dla dzielnicy „Dziesiąta” 
przy Zespole Szkół Transpor-
towo-Komunikacyjnych”. Bo-
isko z nawierzchnią poliure-
tanową. Koszt: 1 000 000 zł.

O-71 „Budowa sygnalizacji 
świetlnej z przyciskami dla 
przejścia pieszo-rowerowego 
przez ul. Sławinkowską obok 
Zespołu Szkół nr 12”. Koszt: 
1 000 000 zł.

O-72 „Bądźmy dumni ze 
Starego Miasta w Lublinie”. 
Ul. Zamkowa: wymiana na-
wierzchni z trylinki. Koszt: 
180 000 zł.

O - 7 3  „ Wy m i a n a  n a -
wierzchni ul. Zamkowej” 
Koszt: 210 000 zł.

O-74 „Wieniawa dziecię-
cych uśmiechów - cykl zajęć 
dla dzieci”. Sfinansowanie 
wydarzeń dla dzieci z Wienia-
wy, Dziesiątej, Głuska, Abra-
mowic, Wrotkowa, Zembo-
rzyc, Czechowa Północnego 
i Kośminka. Koszt: 200 000 zł.

O-75 „Bądźmy dumni ze 
Starego Miasta w Lublinie - 
wymiana nawierzchni ulicy 
Zamkowej”. Dodatkowo ko-
nieczne wzmocnienie skarpy. 
Koszt: 1 000 000 zł.

 (OPRAC. DRS)



HANDEL
HURTOWNIA Rowerów 
Części rowerowych ZEN-
POL Hurt Detal duży 
wybór, niskie ceny, 
zaprasza : LUBLIN  ul.
Techniczna 4B lok.11   tel. 
726-663-496, 517-304-
181

115622L01-A

RZEŹNIA KUPI BYDŁO 
POURAZOWE DO UBOJU Z 
KONIECZNOŚCI TEL. 511 
075 866, 662 396 670.

093822L01-A

SPRZEDAŻ
SPRZEDAM pilnie suche 
deski z 12 sosen czwórki, 
calówki, krokwie i 
kantówka. Cena do 
uzgodnienia. Tel. 881 458 
188.

120322L01-A

MOTORYZACJA

SPRZEDAM Ładę Samarę 
1,3 3-drzwiową, rok 
prod.1992, jasny beż, 
przebieg 105 tys., bez 
śladów korozji,pierwszy 
właściciel, cena do 
uzgodnienia. Tel.kont. 81 
479 73 36.

114822L01-A

PRACA
PRACA W BELGII. 
Poszukujemy 
podwykonawców do 
realizacji robót 
budowlanych na terenie 
Belgii. Wymagania: 
posiadanie 
jednoosobowej 
działalności 
gospodarczej lub chęć 

jej założenia oraz 
posiadanie aktualnego 
formularza A1. Fagus  
International sp. z o.o. 
tel. 668211573

113722L01-A

USŁUGI

WYWÓZ złomu, sprzętu 
AGD, RTV, gruzu, mebli, 
ubrań,sprzątanie piwnic, 
strychów, garaży, 
domów po lokatorach i 
zmarłych i inne. 
Wycinka drzew, 
podcinanie, 
karczowanie  koszenie i  
sprzątanie działek, 
wywóz gałęzi,  prace 
rozbiórkowe (stare 
domy, stodoły, komórki, 
szklarnie itp.) . Całe 
województwo od 8 do 
21, 514-299-106.

101222L01-A

BUDOWLANE

DOCIEPLANIE budynków 
szybko, tanio, solidnie. 
502 053 214.

013222L01-A

ZDROWIE

EXPRESS-DENT 
stomatologia 
zachowawcza, protetyka, 
umowa z NFZ; ul. 
Hipoteczna 2, tel. 81 
743 62 60;ul. Staszica 
8, tel. 81 534 62 60; ul. 
Staszica 12, tel. 81 534 
62 70, www.express-
dent.pl.

111622L01-A

APARATY SŁUCHOWE

APARATY SŁUCHOWE 
dobór, sprzedaż, serwis 
na miejscu, refundacje, 
wizyty domowe, raty, 
FIRMA MEDIKA JERZY 
KAPITAN, LUBLIN, ul. 
Nowowiejskiego 2a, 
LUBARTÓW, ul. Cicha 
19, KRASNYSTAW, ul. 
Browarna 6, 81/473-
54-01, 668-277-760

202021L01-A
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Budowa i sprzedaż grobów na Majdanku       
muzyczna ceremonii Kwiaty Kremacje      

Trumny, Urny Ekshumacje, pogłębianie grobów Namiot pogrzebowy

KOMPLEKSOWE  
USŁUGI  

POGRZEBOWE

KOMPLEKSOWE  
USŁUGI  

POGRZEBOWE
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 OBWIESZCZENIE STAROSTY 
KRASNOSTAWSKIEGO

Zgodnie z art. 11d ust. 5 ustawy z 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasa-
dach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 
(Dz.U. z 2022 r. poz. 176) oraz art. 49 ustawy z 14 czerwca 1960 r. Kodeks 
postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021r. poz. 735) Starosta Kra-
snostawski zawiadamia  o wszczęciu postępowania administracyjnego 
na wniosek Burmistrza Krasnegostawu, Plac 3 Maja 29, 22-300 Krasnystaw 
reprezentowanego przez Pana Pawła Sikorę w sprawie wydania decyzji  o 
zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pod nazwą      :  

,,Budowa przeprawy mostowej w Krasnymstawie na rzece 
Wieprz (km 197+240) wraz z drogami dojazdowymi”.

 Inwestycja zlokalizowana zostanie na terenie powiatu krasnostawskiego 
w obrębie ewidencyjnym 0001 Krasnystaw Miasto jednostka ewidencyjna 
060601_1 Miasto  Krasnystaw.

  I. Działki wchodzące pod inwestycję:
- jednostka ewidencyjna 060601_1 Krasnystaw, obręb ewidencyjny 0001 
Krasnystaw Miasto:
działka nr: 3008, 1143, 865/2, 721, 695, 722, 571, 693, 1186, 3095/5, 1164, 
3095/7, 1142/2, 1142/1, 713/1, 3095/6, 3095/8,

II. Działki dzielone pod inwestycję:
- jednostka ewidencyjna 060601_1 Krasnystaw, obręb ewidencyjny 0001 
Krasnystaw Miasto:
działka nr: 1220(1220/1), 1224(1224/1), 1185(1185/1), 1184(1184/1), 
1158(1158/1), 1157(1157/1), 1183(1183/1), 1100(1100/1), 3022(3022/1), 
1182(1182/1), 1168(1168/1), 1187/7(1187/8), 3095/3(3095/9), 
692(692/1), 690/1(690/3), 690/2(690/5), 3063/2(3063/3), 2336/2(2336/3), 
1217/2(1217/7), 1216/2(1216/5), 1215(1215/1), 1214(1214/1), 
1213/4(1213/5), 1213/3(1213/7), 1212/2(1212/3), 1211/2(1211/3), 
1268/3(1268/6), 1268/4(1268/8), 1194/2(1194/3), 1191/4(1191/11), 
1190/1(1190/3), 1189(1189/1), 3095/3(3095/10), 1146/1(1146/2), 
1144/2(1144/3), 713/2(713/5), 711/1(711/3), 764/1(764/3), 764/2(764/5), 
763(763/1), 762(762/1), 751(751/1), 733(733/1), 732(732/1), 731(731/1), 
730(730/1), 729(729/1), 725(725/17), 1178(1178/6), 1149(1149/1), 
1192(1192/1), 1167(1167/1), 3095/4(3095/13), 705(705/1), 694/1(694/3), 
694/2(694/5),

 III. Określenie nieruchomości lub ich części z których korzystanie 
będzie ograniczone:
 - jednostka ewidencyjna 060601_1 Krasnystaw, obręb ewidencyjny 0001 
Krasnystaw Miasto:

Branża drogowa
–  dowiązanie do istniejących dróg dz. nr ew. 1014, 784/6,
–  budowa zjazdu dz. nr ew.: 1224(1224/2), 1178(1178/7), 1235, 1236/2, 

1237/1, 1237/2, 1239/2, 1241/2, 1241/3, 1241/4, 1185(1185/2), 
1184(1184/2), 1158(1158/2), 1157(1157/2), 1149(1149/2), 1183(1183/2), 
1100(1100/2), 3022(3022/2), 1182(1182/2), 1187/7(1187/9), 
3095/3(3095/11), 705(705/2), 690/1(690/4), 3063/2(3063/4), 
2336/2(2336/4), 1216/2(1216/6), 1215(1215/2), 1214(1214/2), 
1213/4(1213/6), 1212/2(1212/4), 1211/2(1211/4), 1268/3(1268/7), 1267, 
1190/1(1190/4), 866, 764/2(764/6), 763(763/2), 762(762/2), 751(751/2), 
732(732/2), 731(731/2), 730(730/2), 729(729/2), 

Branża sanitarna 
–  budowa sieci kanalizacji deszczowej dz. nr ew: 3003, 716, 1014,
–  przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej dz. nr ew: 1217/2(1217/8), 

1211/2(1211/4), 3095/3(3095/11), 
–  przebudowa sieci wodociągowej dz. nr ew.: 1286/1, 702/2, 784/6, 

762(762/2), 733(733/2),
–  przebudowa sieci gazowej dz. nr ew.: 3095/3(3095/12), 764/1(764/4), 

733(733/2), 730(730/2),

Branża elektroenergetyczna
–  przebudowa sieci elektro-energetycznej dz. nr ew.: 1220(1220/2), 1221, 

1224(1224/2), 1241/2, 1187/7(1187/9), 1214(1214/2), 1267(1267/2), 
1203/2, 1158(1158/3), 1157(1157/3), 1149(1149/3), 1183(1183/3), 
1100(1100/3), 3022(3022/3), 3095/3(3095/12), 1144/2(1144/4), 1014, 
854, 855, 856, 866,  858, 859, 860, 861, 862, 863,

Branża telekomunikacyjna
–  przebudowa sieci telekomunikacyjnej dz. nr ew.: 1214(1214/2), 1014,

Branża mostowa
–  budowa mostu, umocnienie koryta rzeki dz. nr ew.: 864/1, 3003, 573/1, 

Branża konstrukcyjno-budowlana 
–  rozbiórki obiektów budowlanych  dz. nr ew.: 1144/2(1144/4), 1144/1, 

1014.

Pogrubioną czcionką oznaczono działki przeznaczone pod inwestycję - 
wg przedłożonych projektów podziału.

Zakres inwestycji obejmuje:  budowę mostu na rzece Wieprz, budowę 
dojazdów do projektowanego mostu w ciągu  ulicy Nieczaja i ulicy Kaczej, 
budowę, rozbudowę lub przebudowę istniejącej sieci drogowej, obejmu-
jącą  rozbudowę drogi gminnej nr 109775L – ul. Gawryłowa, na odcinku 
od ul. Kościuszki do projektowanego odcinka ul. Kaczej, rozbudowę  drogi 
gminnej nr 109799L – ul. Nieczaja, na odcinku od planowej przeprawy 
mostowej do skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 812 (ul. Rejowiec-
ką), budowę, rozbudowę lub przebudowę skrzyżowań z ul. Kościuszki, 
ul. Kołowrót, ul. Kilińskiego,   ul. Przemysłową, ul. Krótką, ul. Zawieprze, 
budowę dodatkowych jezdni do obsługi terenów przyległych DJ1, DJ2, 
DJ3, DJ4, DJ5, budowę wjazdów, wyjazdów, budowę / przebudowę zjaz-
dów publicznych i indywidualnych, budowę zatoki postojowej, budowę, 
rozbudowę lub przebudowę chodników, budowę ścieżek rowerowych i 
ścieżek pieszo-rowerowych, budowę oświetlenia, budowę kanału tech-
nologicznego, budowę przepustów pod koroną drogi oraz przepustów 
pod drogami krzyżującymi się, budowę przepustów pod zjazdami, budo-
wę rowów przydrożnych, budowę i przebudowę kanalizacji deszczowej z 
budową przepompowni wód deszczowych i zasilaniem, budowę studni 
rozprężnych i kanałów tłocznych, urządzeń podczyszczających (osadni-
ków i separatorów), budowę wylotów do rowów przydrożnych, budowę 
wylotów do rzeki Wieprz; przebudowę lub zabezpieczenie kolidujących 
urządzeń uzbrojenia terenu (sieci elektroenergetyczne, teletechniczne, 
wodociągowe, gazowe, kan. sanitarna,), wzmocnienie podłoża grunto-
wego, budowę murów oporowych z gruntu zbrojonego, wycinkę drzew i 
krzewów kolidujących z zakresem inwestycji, wykonanie nasadzeń drzew 
i krzewów, wprowadzenie stałej organizacji ruchu drogowego (oznako-
wanie poziome i pionowe, urządzenia bezpieczeństwa ruchu),  rozbiór-
kę istniejących obiektów budowlanych, tj., istniejące nawierzchnie dróg 
i zjazdów/chodników, ogrodzenia/bramy/furtki, rozbiórkę budynków 
mieszkalnych, gospodarczych, altan, garaży, fundamentów:

–  budynek mieszkalny – działka nr ew. 713/1
–  budynek niemieszkalny – handlowy – działka nr ew. 1142/2, 1144/1
–  budynek garażowy – działka nr ew. 3095/3
–  budynek gospodarczy  – działka nr ew. 1217/2
–  budynek gospodarczy – działka nr ew. 1216/2
–  budynek gospodarczy – działka nr ew. 1215.

Jednocześnie zawiadamia się strony postępowania, że z dokumentacją 
można zapoznać się, a także składać uwagi i wnioski w przedmiotowej 
sprawie, w trakcie prowadzenia w/w postępowania w Wydziale Archi-
tektury i Budownictwa Starostwa Powiatowego w Krasnymstawie, ul. 
Sobieskiego 3, 22-300 Krasnystaw w godz. 8-15. Zgodnie z art. 49 Kodeksu 
postępowania administracyjnego, doręczenie uważa się za dokonane po 
upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia.

    Niniejsze obwieszczenie umieszcza się w Biuletynie Informacji Publicznej 
Starostwa  Powiatowego w Krasnymstawie i Urzędu Miasta Krasnystaw 
oraz na tablicach ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Krasnymstawie i 
Urzędu Miasta Krasnystaw.
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Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z  2021 r. poz. 1899 i 815)

PREZYDENT MIASTA LUBLIN
podaje do publicznej wiadomości 

informację 
o zamieszczeniu na okres 21 dni, tj. od 22.09.2022 r. do 13.10.2022 r. 

na elektronicznej tablicy ogłoszeń w siedzibie Prezydenta 
Miasta Lublin – Ratusz, Plac Króla Władysława Łokietka 1 oraz 

na tablicy ogłoszeń w Wydziale Gospodarowania Mieniem Urzędu 
Miasta Lublin, ul. Wieniawska 14, VII piętro, a także na stronach 
internetowych Urzędu Miasta Lublin w Biuletynie Informacji 

Publicznej przez okres 21 dni 

wykazu nieruchomości gminnych, położonych przy 
ulicach:  Zdrowej 16f, Leona Frankowskiego i Zakładowej 

11,  przeznaczonych do wydzierżawienia i użyczenia 
w trybie bezprzetargowym na rzecz Wnioskodawców 

w wykonaniu:

Zarządzenia Nr 30/6/2022 Prezydenta Miasta Lublin z dnia 6 czerwca 
2022 r. w sprawie wydzierżawienia w drodze bezprzetargowej nieru-

chomości stanowiących własność Gminy Lublin

Zarządzenia nr 94/9/2022 Prezydenta Miasta Lublin z dnia 21 września 
2022 r. w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie zabudowanej 

budynkiem mieszkalnym nieruchomości stanowiącej własność Gminy 
Lublin położonej przy ul. Zakładowej 11a w Lublinie.
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PREZYDENT MIASTA LUBLIN
podaje do publicznej wiadomości

Na elektronicznej tablicy ogłoszeń w siedzibie Prezydenta Miasta Lublin – Ratusz, Plac Króla Władysława 
Łokietka 1 oraz na tablicy ogłoszeń w Wydziale Gospodarowania Mieniem Urzędu Miasta 

Lublin – ul. Wieniawska 14, VII piętro w dniu 22 września 2022 roku 

został wywieszony na okres 21 dni wykaz części nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Lublin położonej w Lublinie przy ul. Powstańców Śląskich przeznaczonej 

do sprzedaży w drodze bezprzetargowej.

 Osoby, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości w myśl art. 34 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy 
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2021 r. poz. 1899) mogą składać wnioski o nabycie w terminie 

6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu.
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SM MEDYK 
ogłasza przetarg w drodze 

konkursu ofert na 

docieplenie ścian 
ok. 260 m2 w systemie 

CAPAROL. 
Termin składania ofert do 

30.09.2022 r. do godz. 13.00. 
SIWZ do pobrania w biurze 

Spółdzielni. Tel./fax 81 527 10 40.

in262

PREZYDENT MIASTA PUŁAWY 
informuje, 

że w dniu 21.09.2022r. zamieszczono na stronie internetowej 
Urzędu Miasta Puławy (www.pulawy.eu) oraz wywieszono na okres 

21 dni, na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Puławy 

wykaz nieruchomości, stanowiących własność 
gminy Miasto Puławy, zabudowanych budynkami 

wielorodzinnymi, 
w których lokale mieszkalne przeznaczone zostały do sprzedaży 
w drodze bezprzetargowej na rzecz najemców-Sikorskiego 5/40, 

Kaniowczyków 2/16.  
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Nie są drużyną 
do spadku

KEEZA BIALSKA KLASA OKRĘGOWA 
Po sześciu kolejkach LZS Dobryń zajmuje 

ostatnie miejsce w tabeli

W iosną zespół prowadzony przez tre-
nera Marcina Korneluka zakończył 
rozgrywki na wysokim trzecim miej-
scu. Nie minęły trzy miesiące i ekipa 

z Dobrynia zamyka stawkę w nowym ligowym 
rozdaniu. – Spokojnie, jeszcze nikt nie spadł i nie 
awansował jesienią – mówi prezes Wiesław Rzy-
mowski. – Ostatnio jednak pomyliłem się z takim 
stwierdzeniem. Nie przewidziałem, że będzie 
covid. Tak się złożyło, że po rundzie jesiennej sezo-
nu 2019/2020 zajmowaliśmy pierwsze miejsce na 
półmetku w klasie A. Nie odbyła się runda rewan-
żowa i wtedy awansowaliśmy do ligi okręgowej 
mając na koncie rozegraną tylko serię jesienną. To 
jednak był wyjątek od reguły – tłumaczy.

Z sześciu meczów rundy jesiennej LZS Dobryń 
wygrał zaledwie jedno, u siebie z Orłem Czemierni-
ki 4:1. W dorobku zespołu jest jeszcze pięć porażek: 
trzy u siebie i dwie na wyjeździe. Jako gospodarz 
LZS uległ po 2:4 Gromowi Kąkolewnica i Tytano-
wi Wisznice, 2:3 Unii Żabików, zaś na boisku Lutni 
Piszczac 2:5 i Victorii Parczew 1:4. Po spotkaniu 
czwartej kolejki z Tytanem szkoleniowiec był zała-
many i oddał się do dyspozycji zarządu. – Porozma-
wialiśmy spokojnie, władze klubu i piłkarze stoją 
murem za trenerem. Ostatecznie zdecydował się 
nadal prowadzić drużynę – mówi Rzymowski.

W porównaniu do ubiegłego sezonu odszedł 
z Dobrynia Piotr Maksymiuk, który przeniósł się 
do zespołu Red Sielczyk. – Wiosną mieliśmy gorszy 
skład, niż jesienią – mówi prezes. Przed sezonem 
z Agrosportu Leśna Podlaska przybył napastnik 
Mateusz Kot, z Lutni Piszczac obrońca Mateusz Ka-
liszuk. Z Janowa Podlaskiego pojawili się pomocni-
cy Mateusz Caruk i Hubert Sidoruk. Na kolejny rok 
z Lutni wypożyczony został Kacper Kozłowski.

– Ciężko jest zgrać zespół po tych roszadach. 
Do tego doszły jeszcze sytuacje losowe: kontuzje 
zawodników, praca inne zajęcia w dniu meczu. 
Środkowy pomocnik Łukasz Kozakiewicz wypadł 
ze składu po drugiej kolejce. Kontuzjowany jest też 
stoper Kamil Staszczuk. Nasz najlepszy zawodnik 
Mieczysław Rybaczuk nie może wrócić do lat świet-
ności. Brakuje nam z przodu jego w optymalnej for-
mie, ewentualnie kogoś takiego, jak on – analizuje 
prezes klubu z Dobrynia.

Mimo ostatniej pozycji w tabeli w Dobryniu nie 
zwieszają głów. Drużyna trenuje dwa razy w tygo-
dniu. – Na zajęciach panuje dobra atmosfera, nie 
ma kłótni, piłkarze mają motywację do pracy. Cały 
czas jesteśmy zespołem. Pracujemy nad formą 
i wspólnie czekamy na odbicie się od dna. Niżej już 
spaść nie możemy. LZS Dobryń nie jest drużyną do 
spadku – kończy prezes.

(GROM)

Lewandowski 
w składzie na Holandię

PIŁKA NOŻNA W czwartek na PGE Stadionie Narodowym reprezentacja Polski 
w przedostatniej kolejce Ligi Narodów podejmować będzie Holandię. Początek meczu 

zaplanowano na godz. 20.45

D la obu szkoleniow-
ców nadchodzący 
mecz będzie jednym 
z ostatnich o stawkę, 

a co za tym idzie powinien on 
pomóc w doborze kadry na 
nadchodzące mistrzostwa 
świata.

– Nie zamykamy przed 
nikim drzwi do kadry, zwłasz-
cza przed zawodnikami, któ-
rzy już w niej grali i brali udział 
w wielkich, międzynarodo-
wych imprezach. Powołaliśmy 
na wrześniowe zgrupowanie 
trzydziestu zawodników. 29 
będzie do dyspozycji w meczu 
z Holandią, bo przymusowa 
pauza spowodowana żółtymi 
kartkami czeka Szymona Żur-
kowskiego. Będzie mógł jednak 
zagrać z Walią – mówi Czesław 

Michniewicz, selekcjoner re-
prezentacji Polski.

– Kilku innych piłkarzy 
jest zagrożonych kartkami 
w meczu z Holandią, więc mu-
sieliśmy powołać szersze grono 
piłkarzy. Każdy, kto interesuje 
się reprezentacją Polski, jest 
w stanie wytypować grono kil-
kunastu piłkarzy, którzy mają 
największe szanse na wyjazd 
do Kataru. Przed nami jeszcze 
dwa miesiące do pierwszego 
meczu, więc musimy obser-
wować szerszą grupę – dodaje 
opiekun Biało-Czerwonych, 
który zaznaczył, że tym razem 
w starciu z Holendrami nie za-
braknie Roberta Lewandow-
skiego. „Lewy” będzie miał 
okazję zmierzyć się z kolegami 
z FC Barcelony. W końcu w eki-

pie z Katalonii występują: Fren-
kiel de Jong i Memphis Depay.

Jak w ogóle wygląda sytuacja 
w ekipie „Pomarańczowych”? 
Louis van Gaal znalazł miej-
sce w zespole dla trzech de-
biutantów. Nikogo na pewno 
nie dziwi obecność w składzie 
młodszych graczy: Kennetha 
Taylora (Ajax) oraz Andriesa 
Nopperta (Heerenveen). Ina-
czej jest jednak w przypadku 
Remko Pasveera. Bramkarz 
Ajaksu ma już bowiem 38 lat 
i nadal nie ma na koncie ani 
jednego występu w reprezen-
tacji Oranje. Trzeba jednak 
przyznać, że Pasveer od dwóch 
sezonów spisuje się bardzo 
dobrze. Ten poprzedni zakoń-
czył się dla nieg przedwcześnie 
z powodu kontuzji. W obec-

nych rozgrywkach osiągnął 
jednak bardzo wysoką formę.

– Do selekcji włączyliśmy 
wielu nowych graczy. Dla nas 
to ostatnia okazja, aby zoba-
czyć chłopców, zanim będzie-
my musieli ogłosić nasz skład 
na mistrzostwa świata – wyja-
śnił van Gaal. Powołania. Co 
warte podkreślenia większy 
komfort w rotowaniu składem 
mają nasi rywale. A to dlatego, 
że Holandia jest liderem grupy 
czwartej Dywizji A. 

Czwartkowy mecz rozpocz-
nie się o godzinie 20.45. Mecz 
będzie można obejrzeć na an-
tenie TVP 1, TVP Sport i w Pol-
sacie Sport Premium 1. Trans-
misja dostępna będzie również 
w internecie pod adresem 
sport.tvp.pl.

Specjaliści od roszad
CHEŁMSKA KLASA OKRĘGOWA Po sześciu kolejkach na czele stawki znajduje się Ruch Izbica. Lider tabeli do tej pory uzbierał 

15 na 18 możliwych punktów

N a koncie ekipy 
grającego tre-
n e ra  Ro m a n a 
Blonki jest pięć 

wygranych i tylko jedna 
porażka. Drużyna z Izbicy 
pokonała w spotkaniach 
u siebie 3:0 Ogniwo Wierz-
bica, po 1:0 Granicę Doro-
husk i Orła Srebrzyszcze 
oraz na wyjeździe Znicz 
Siennica Różana (7:0) 
i Unię Białopole (5:1). Jedy-
nej porażki doznała na bo-
isku Victorii Żmudź (1:4).

– W tym meczu zagraliśmy 
bez kilku zawodników. Za-
brakło podstawowego bram-
karza Piotra Sasima, nie było 
Patryka Lewandowskiego 
i Jana Kryłowicza. Z różnych 
powodów: pracy, wyjazdów 
zagranicznych, kontuzji 
nie możemy zagrać choć-
by dwóch spotkań w takim 
samym ustawieniu. Cały 
czas trener musi rotować 
składem. Nawet się śmieje, 

że to już taka przypadłość 
Izbicy, że gramy w różnej 
obsadzie. W ostatnim meczu 
z Unią Białopole zagraliśmy 

bez dziewięciu zawodników, 
w tym pięciu z podstawowe-
go składu – tłumaczy kapitan 
Ruchu Michał Gałka.

Mimo problemów zespół 
zajmuje pierwsze miejsce 
w tabeli. Ma punkt przewagi 
nad drugim Kłosem Chełm, 

a w perspektywie rywaliza-
cję z tą drużyną o punkty 
w lidze. Na rozkładzie ma 
też konfrontację z innymi 
teoretycznie silnymi ekipa-
mi: Bratem-Cukrownikiem 
Siennica Nadolna, Hetma-
nem Żółkiewka, Spółdzielcą 
Siedliszcze, czy Włodawian-
ką Włodawa. – Patrząc na do-
tychczasowych przeciwni-
ków, z którymi odnieśliśmy 
zwycięstwa, nie byli to naj-
mocniejsi rywale w naszej 
lidze. Próba sił dopiero przed 
nami. Na pierwszy rzut w so-
botę zmierzymy się z zespo-
łem z Włodawy. Obecna liga 
będzie mocniejsza niż ostat-
nio. Mamy trzech spadkowi-
czów: Brata, Kłosa i Włoda-

wiankę oraz beniaminka ze 
Żmudzi – mówi Gałka.

W sobotę, o godzinie 11, 
Ruch podejmie Włodawian-
kę. – Nie jest tak, że ustalamy 
wczesne godziny spotkań 
na złość gościom, jak to już 
niektórzy piszą w interneto-
wych komentarzach. Po pro-
stu chcemy, aby w meczach 
wystąpili wszyscy zawodni-
cy. W sobotę, na godzinę 16, 
nasz pomocnik Igor Pawlak 
idzie do pracy. Zdecydował, 
że kilka godzin wcześniej 
pomoże drużynie na boisku. 
Spotkanie z Włodawianką 
będzie naszym poważnym 
testem – tłumaczy kapitan.

Lider realnie patrzy na cele 
w lidze. – Nic się nie zmieni-
ło. Będziemy zadowoleni je-
żeli uda nam się zakończyć 
rozgrywki w pierwszej piąt-
ce. Awans do IV ligi, ze wzglę-
dów finansowych, nam nie 
grozi – zdradza plany zespo-
łu jego kapitan. (GROM)

Ruch Izbica realnie patrzy 
na możliwości w obecnym 
sezonie w lidze okręgowej

FOT. PATRYCJA KWITEK

Robert Lewandowski wedle zapowie-
dzi selekcjonera Czesława Michniewi-

cza ma zagrać przeciwko Holandii
FOT. X-NEWS/PRESS FOCUS
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Kurs na 
dyrektorów

FORTUNA I LIGA 
W dniach 19-20 września 

w Szkole Trenerów 
Polskiego Związku Piłki 

Nożnej odbyła się 
pierwsza sesja kursu 

Dyrektora Sportowego 
PZPN. Wśród 24 

uczestników znalazł się 
Veljko Nikitović z Górnika 

Łęczna

Jest to kurs dedykowany dyrekto-
rom sportowym klubów PKO BP 
Ekstraklasy oraz Fortuna 1. Ligi. 

Docelowo, za kilka lat ukończenie 
zajęć ma być wymogiem do pełnie-
nia tej funkcji w klubach dwóch 
najwyższych klas rozgrywkowych. 
Kurs prowadzony będzie głównie 
przez prelegentów zagranicznych.
Cała edycja potrwa od 12 do 14 
miesięcy i odbywać się będzie 
w Szkole Trenerów PZPN oraz 
– w formie sesji wyjazdowych 
– w klubach PKO BP Ekstraklasy. 
Rozpoczęcie kursu nastąpiło 
w Szkole Trenerów PZPN w Białej 
Podlaskiej, natomiast poszczególne 
sesje będą odbywały się w całej 
Polsce. Dodatkowo jedna sesja 
będzie wyjazdem zagranicznym.
Kurs i jego program jest efektem 
kilkumiesięcznej pracy grupy 
roboczej, tworzonej przez przedsta-
wicieli PZPN oraz klubów PKO BP 
Ekstraklasy i Fortuna 1. Ligi. Jej 
zadaniem jest stworzenie szczegóło-
wego harmonogramu kursu wraz 
z listą prelegentów. Koordynatorem 
zajęć na dyrektora sportowego jest 
Tomasz Pasieczny. (BS)

LISTA OSÓB 
ZAKWALIFIKOWANYCH 
NA KURS DYREKTORA 
SPORTOWEGO PZPN

Marcin Dorna • Dawid Dubas • 
Janusz Dziedzic • Jarosław Fojut 
• Paweł Golański • Robert Graf 
• Roman Koroza • Antoni 
Łukasiewicz • Paweł Magdoń • 
Stefan Majewski • Łukasz 
Masłowski • Łukasz Milik • 
Velijko Nikitović • Łukasz 
Piworowicz • Piotr Polczak • 
Maksymilian Rogalski • Tomasz 
Rząsa • Maciej Skorża • Dariusz 
Sztylka • Filip Świerczyński • 
Tomasz Wichniarek • Bogdan 
Wilk • Krzysztof Witkowski • 
Jacek Zieliński.

PIŁKA NOŻNA W SKRÓCIE

Rosja wykluczona
Już 9 października odbędzie się 
losowanie eliminacji mistrzostwu 
Europy 2024. Nie weźmie w nich 
udziału Rosja. Komitet Wyko-
nawczy UEFA zdecydował, że 
Rosjanie nie zostaną dopuszcze-
ni do gry. W eliminacjach wezmą 
udział 53 reprezentacje. O punkty 
nie będą musieli walczyć piłkarze 
z Niemiec, którzy będą gospoda-
rzami imprezy. Drużyny zostaną 
podzielone na dziesięć grup. 
Siedem z nich będzie się składać 
z pięciu ekip, a trzy z sześciu. To 
turnieju finałowego awans 
wywalczą po dwie najlepsze 
kadry. O pozostałe trzy miejsca 
w barażach powalczą zespoły 
z trzecich miejsc. Te spotkania 
zostaną rozegrane w marcu 
2024 roku.

Z Górnika do kadry
Nina Patalon ogłosiła listę 
piłkarek powołanych do repre-
zentacji Polski na towarzyskie 
mecze z Meksykiem i Argentyna. 
Pierwsze spotkanie zaplanowano 
na 7 października, a drugie 
odbędzie się trzy dni później. Oba 
Biało-Czerwone rozegrają 
w hiszpańskim Jerez de la 
Frotera. W kadrze znalazło się 
miejsce dla dwóch zawodniczek 
Górnika Łęczna. To: Weronika 
Kaczor i Klaudia Lefeld.

Lotto (20.09)
11, 16, 18, 23, 27, 42.
Lotto Plus (20.09)
1, 10, 15, 18, 34, 44.
Mini Lotto (20.09)
5, 12, 14, 15, 24.
Ekstra Pensja (20.09)
3, 6, 21, 26, 33, 1.
Ekstra Premia (20.09)
1, 15, 25, 29, 30, 4.
Eurojackpot (20.09)
2, 13, 22, 36, 40, 3, 5.
Multi Multi (21.09) 14
2, 12, 14, 15, 20, 22, 23, 25, 
30, 36, 40, 45, 46, 51, 53, 57, 
63, 73, 75, 79. Plus 63.
Multi Multi (20.09) 22
3, 10, 13, 14, 16, 17, 20, 25, 
27, 39, 44, 51, 53, 57, 58, 59, 
69, 76, 77, 79. Plus 59.
Kaskada (21.09) 14
3, 4, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 18, 19, 
20, 24.
Kaskada (20.09) 22
2, 3, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 
17, 21, 22.
Super Szansa (21.09) 14
2, 9, 0, 0, 8, 9, 2.
Super Szansa (20.09) 22
7, 6, 1, 8, 3, 7, 0.

Mecz o dużej 
wadze

SUPERLIGA PIŁKAREK RĘCZNYCH Dziś MKS FunFloor zmierzy się w hali 
Globus z KPR Gminy Kobierzyce (godz. 16.45). Obie drużyny w tym sezonie 

jeszcze nie zaznały jeszcze goryczy porażki
KAMIL KOZIOŁ

Chociaż na górno-
lotne stwierdzenia 
o meczu, który 
może decydować 

o mistrzostwie Polski jest 
jeszcze za wcześniej, to jed-
nak w Lublinie da się wy-
czuć wagę czwartkowej ry-
walizacji. Podopieczne Mo-
niki Marzec bardzo szybko 
musiały wejść w sezon, bo 
już na jego początku rywa-
lizują z zespołami, które 
w tym sezonie powinny bić 
się o czołowe miejsca w Su-
perlidze.

Na razie z tych bojów 
wychodzą zwycięsko, bo 
w pierwszej kolejce poko-
nały Eurobud JKS Jarosław, 
a w drugiej ograły lwowską 
Galiczankę. Teraz na MKS 
czeka KPR Gminy Kobie-
rzyce, czyli zespół, który 
w ostatnich latach prze-
bojem wdarł się do grona 
najlepszych ekip w naszym 
kraju. Popularne „Kobierki” 
w Superlidze pojawiły się 
w 2016 roku i od tego czasu 
zdążyły zdobyć już trzy me-
dale mistrzostw Polski.

W obecnych rozgrywkach 
radzą sobie wyśmienicie 
– na inaugurację pokonały 
45:22 KPR Ruch Chorzów, 
a później wygrały 28:25 
z Młynami Stoisław Ko-
szalin. W efekcie, na razie 
zajmują fotel lidera i patrzą 
z góry chociażby na czwarte 
w tabeli lublinianki. Warto 
jednak zaznaczyć, że zarów-
no Kobierzyce, jak i MKS 
FunFloor mają na swoim 
koncie po sześć punktów.

– Mamy trochę czasu, aby 
przygotować się do tego 

spotkania. Na pewno do tej 
rywalizacji musimy podejść 
bardziej skoncentrowane. 
To niezwykle wymagający 

rywal, a nam bardzo za-
leży, by te punkty zostały 
w Lublinie. Fajnie, że udaje 
mi się podtrzymać formę 

z okresu przygotowawcze-
go. Liczę na to, że to po-
trwa dłużej. Teraz czeka nas 
kolejne trudne spotkanie. 
Ten pierwszy mecz z Jaro-
sławiem też nie był łatwy, 
ale zdajemy sobie sprawę 
z tego, że w czwartek czeka 
nas jeszcze bardziej wyma-
gające spotkanie – powie-
działa klubowej stronie Ka-
tarzyna Portasińska.

Skrzydłowa MKS FunFlo-
or w ostatnich tygodniach 
jest wiodącą postacią wice-
mistrzyń Polski. Była jed-
nak bardzo eksploatowana 
przez sztab szkoleniowy, 
bo kontuzjowane były inne 
skrzydłowe. Na szczęście, 
one powoli wracają do gry. 
W meczu z Galiczanką na 
boisku pojawiła się cho-
ciażby długo nieobecna 
Oktawia Płomińska. Byłej 
zawodniczce Piotrcovii 
Piotrków Trybunalski udało 
się nawet zdobyć bramkę.

– To był trudny czas, 
zwłaszcza okres rehabilita-
cji. Mój powrót na boisko 
to nagrodą za ciężką pracę 
w tym okresie. Bardzo cze-
kałam na pierwszą bramkę 
i teraz wiem, że już będzie 
z górki. Jest nas coraz więcej 
w zespole i każda zawod-
niczka może wziąć ciężar 
gry na swoje barki. Nigdy 
nie wiadomo, która z nas 
będzie czuć się w danym 
momencie dobrze – mówi 
Oktawia Płomińska.

Dzisiejszy mecz z KPR 
Gminy Kobierzyce roz-
pocznie się o godz. 16.45. 
Ze spotkania bezpośrednią 
transmisję przeprowadzi 
TVP Sport.

Motor wzmacnia sztab szkoleniowy
EWINNER II LIGA We wtorek do Motoru dołączył nowy bramkarz Łukasz Budziłek, a w środę oficjalnie sztab żółto-biało-niebieskich wzmocnił trener 

Mateusz Stolarski, który ostatnio pracował w Stali Rzeszów

S tolarski w ekipie 
z Lublina będzie 
sprawował funkcję 
asystenta Goncalo 

Feio. Nowy trener Motoru 
ma 29 lat i pochodzi z Kra-
kowa. Jest absolwentem 
tamtejszego AWF i posiada 
licencję UEFA A. W latach 
2000-2009 był zawodni-
kiem Wisły, później pra-
cował w akademii „Białej 
Gwiazdy”. Miał także oka-
zję prowadzić juniorskie 
kadry Małopolski.

Od lipca 2019 roku praco-
wał w Stali Rzeszów i pełnił 
w tym klubie różne funk-
cje. Najpierw zajmował się 
zespołem rezerw, później 
drużyną do lat 19. Następ-
nie awansował do senio-
rów, gdzie współpracował 
z trzema szkoleniowcami: 
Januszem Niedźwiedziem, 
Ma rc i n e m  Wo ł ow c e m , 

a także Danielem Myśliw-
cem. Razem z tym ostatnim 
wywalczył zresztą awans do 
Fortuna I Ligi.

Pod koniec rozgrywek 
objął  także  Wólczankę 
Wólka Pełkińska. Poprowa-
dził ekipę z III ligi w pięciu 
ostatnich spotkaniach, ale 
zanotował w nich bilans: 
jedno zwycięstwo i cztery 
porażki. W efekcie, druży-
na musiała się pogodzić ze 
spadkiem. 

W Motorze Stolarski bę-
dzie odpowiadać przede 
wszystkim za organizację 
pracy sztabu, pomoc w pro-
wadzeniu zajęć oraz rozwój 
indywidualny zawodników.

– Przyszedłem do Lubli-
na, żeby wygrywać. Zdaję 
sobie sprawę, że Motor 
to bardzo duży klub z tra-
dycjami, który chce grać 
w wyższej lidze, domino-

wać na boisku i  wygry-
wać. Oczywiście, musi-
my jak najszybciej wyjść 
z obecnej sytuacji. Trzeba 
przede wszystkim opuścić 
strefę spadkową i zrobić 
to jak najszybciej. Z bie-
giem czasu cele i wyma-
gania wobec zespołu będą 
wzrastały po to, żebyśmy 
w każdym meczu walczyli 
o trzy punkty – mówi Ma-
teusz Stolarski. I dodaje, że 
potencjał w drużynie jest 
dużo większy niż wskazu-
je na to tabela. – Myślę, że 
zespół wie o tym najlepiej. 
Wiadomo,  że  pewność 
siebie jest troszeczkę za-
burzona. Rolą sztabu i do-
świadczonych zawodników 
jest to, żeby jak najszybciej 
wydostać się ze strefy spad-
kowej i następnie patrzeć 
tylko do góry – dodaje nowy 
asystent Goncalo Feio.

JAPOŃCZYK NIE PODPISZE UMOWY

Ostatnio na testach w Motorze Lublin 
przebywał nie tylko bramkarz 
Wojciech Muzyk, ale i pomocnik 
z Japonii Yudai Miyamoto. 25-latek 
poza ojczyzną grał na Litwie i Malcie. 
W Polsce pojawił się w 2020 roku 
najpierw w KTS Weszło. Później 
przeniósł się do Broni Radom, 
a poprzednie rozgrywki spędził 
w Błoniance Błonie. I spisywał się 
całkiem nieźle. W barwach trzecioli-
gowca rozegrał 18 meczów, a w tym 
czasie zapisał na swoim koncie: 
osiem goli i siedem asyst. Ostatecz-
nie Miyamoto nie trafi jednak do 
Motoru, działacze rozglądają się za 
innymi zawodnikami z kartą na ręku.

(LUKISZ)

Mateusz Stolarski dołączył do szta-
bu szkoleniowego Motoru i będzie 

asystentem Goncalo Feio
FOT. MOTOR LUBLIN

Katarzyna Portasińska (z piłką) to jedna z liderem MKS 
FunFloor

FOT. PIOTR MICHALSKI
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Obrońca tytułu za burtą
PIŁKA NOŻNA Chełmianka tym razem szybko pożegnała się z rozgrywkami Pucharu Polski. Drużyna 

Tomasza Złomańczuka już w ramach okręgowego ćwierćfinału musiała uznać wyższość Startu 
Krasnystaw. Czwartoligowiec pokonał faworyta 3:2

ŁUKASZ GŁADYSIEWICZ

To duży sukces Star-
tu. Podopieczni 
Marka Kwietnia 
w końcu w przecią-

gu sześciu dni rozegrają aż 
trzy spotkania. W niedzielę 
pokonali dotychczasowego 
lidera Hummel IV ligi, czyli 
Stal Kraśnik 1:0. Już w środę 
walczyli z Chełmianką, a 
w sobotę czeka ich starcie 
ze Spartą Rejowiec Fabrycz-
ny. Na dodatek goście wcale 
nie pojawili się w Krasnym-
stawie w rezerwowym skła-
dzie. Trener Złomańczuk 
wymienił bramkarza, bo 
od pierwszej minuty zagrał 
Jakub Grzywaczewski, a po-
nadto w „podstawie” i tak 
wyszli: Grzegorz Bonin, 
Patryk Czułowski, Krystian 
Wójcik, Paweł Myśliwiecki, 
czy Michał Budzyński. Trze-
ba jeszcze przypomnieć, że 
piłkarze z Chełma w ostat-
nich latach specjalizowali 
się w Pucharze Polski i czę-
sto kończyli te rozgrywki 
z trofeum na koncie.

Mimo mocnego składu, 
już do przerwy zanosiło się 
na sporą niespodziankę. 
Najpierw wydawało się, że 
po faulu na Alibie Lando sę-
dzia przyzna gospodarzom 
rzut karny. Ostatecznie do-
stali tylko rzut rożny. A po 
centrze w pole karne jeden 
z rywali zagrał ręką i tym 
razem nie było wątpliwości, 
że ekipie z Krasnegostawu 
należała się jedenastka. 
Piłkę na „wapnie” ustawił 
oczywiście Dawid Sołdecki 
i otworzył wynik spotkania.

W 33 minucie ten sam 
gracz podwyższył na 2:0. Po 
kolejnym dośrodkowaniu 
z narożnika boiska Maciej 
Welman zgrał piłkę głową, 
a „Sołdek” z woleja po raz 
drugi pokonał bramkarza 

Chełmianki. Miejscowi 
utrzymali dwie bramki za-
liczki do przerwy, ale drugą 
część meczu zaczęli najgo-
rzej, jak tylko mogli. Wystar-
czyło kilkadziesiąt sekund, 
a już kontaktowe trafienie 
dla gości zaliczył Krystian 
Wójcik. I to jakie trafienie, 
bo „Czoko” kapitalnie przy-
mierzył do siatki z rzutu 
wolnego.

Wydawało się, że biało-
-zieloni pójdą za ciosem, 
ale w kolejnych fragmen-
tach o klarowne sytuacje 
nie było łatwo. To Start mógł 
wcześniej zamknąć mecz. 
Chociażby po akcji Adriana 

Knapa, czy po próbach Do-
minika Skiby. Na kwadrans 
przed ostatnim gwizdkiem 
przyjezdnych „uspokoił” 
za to Lando, który wykoń-
czył kontrę swojego zespo-
łu i było 3:1. W doliczonym 
czasie gry trafił jeszcze 
Jakub Knap, ale druży-
nie trenera Złomańczuka 
zabrakło już czasu, żeby 
powalczyć o wyrównanie. 
I duża niespodzianka stała 
się faktem.

– To był naprawdę świet-
ny mecz w naszym wyko-
naniu – cieszy się Marek 
Kwiecień, trener Startu. 
– Szczerze mówiąc zwłasz-

cza pierwsze 45 minut, to 
najlepsza połowa tej dru-
żyny odkąd znowu jestem 
w Krasnymstawie. Trze-
ba podkreślić, że goście 
rozkręcali się w lidze, bo 
ostatnio wygrali przecież 
w Tarnowie 6:0. A na spo-
tkanie z nami wyszli w nie-
mal takim samym składzie, 
a dodatkowo z Grześkiem 
Boninem, który wrócił 
po kontuzji. Graliśmy na-
prawdę z bardzo wymaga-
jącym przeciwnikiem i to 
po trudnym meczu ze Stalą 
Kraśnik. Mimo to potrafili-
śmy wygrać, wielkie brawa 
dla chłopaków. W drugiej 

części zawodów mieliśmy 
swoje szanse i wcześniej 
mogliśmy zdobyć gola na 
3:1 – dodaje szkoleniowiec 
lidera grupy drugiej Hum-
mel IV ligi.

Jego podopiecznych już 
w sobotę czeka spotkanie 
o punkty ze Spartą (godz. 
15). Chełmianka spróbuje 
się szybko pozbierać w do-
mowym starciu z Wisłą San-
domierz (niedziela, godz. 
16).

Start Krasnystaw – Chełmian-
ka 3:2 (2:0)
Bramki: D. Sołdecki (10-z karnego, 33), 
Lando (74) – Wójcik (48), Knap (90+2).

Ostre strzelanie 
trzecioligowców

PIŁKA NOŻNA Problemów z awansem do kolejnej rundy okręgowego 
Pucharu Polski nie miała reszta trzecioligowców, która w środę pojawiła się 

na boisku. Avia rozbiła w Pliszczynie tamtejszych Czarnych aż… 16:1. Z kolei 
Lublinianka pokonała Perłę Borzechów 7:0

T rener Łukasz Mie-
rzejewski dał od-
począć kilku za-
wodników. Wolne 

dostali: Rafał Kursa, Tomasz 
Midzierski, Dawid Niewę-
głowski, a także Szymon 
Rak. Nie wystąpił jeszcze 
powoli wracający do zdro-
wia Bartłomiej Poleszak. 
Całe spotkanie rozegrał za to 
Wojciech Białek. Król strzel-
ców poprzedniego sezonu 
w grupie czwartej III ligi na 
razie powoli wraca do gry, a 
w środę miał dodatkowy tre-
ning strzelecki.

Ostatecznie „Biały” zakoń-
czył spotkanie z czterema 
golami na koncie. Żółto-
-niebiescy już do przerwy 
rozstrzygnęli losy zawodów, 
bo prowadzili 6:0. Po zmia-

nie stron nie odpuszczali 
i „śrubowali” jeszcze wynik. 
Ostatecznie stanęło aż na 16 
bramkach. Hat-tricki zali-
czyli: Dominik Maluga, Ma-
teusz Kompanicki i Kamil 
Kocoł (wszyscy zakończyli 
mecz z dorobkiem trzech 
trafień). Dwa razy bramka-
rza rywali pokonał Arkadiusz 
Górka, a raz Dominik Kunca.

Ciut inny przebieg miało 
spotkanie Lublinianki. 
W pierwszej połowie pro-
wadzenie ekipie z Wieniawy 
dał Sebastian Rak. Ten sam 
gracz w końcówce pierw-
szej połowy obejrzał jednak 
drugie „żółtko”. Efekt? Od 39 
minuty drużyna trenera Ro-
berta Chmury musiała sobie 
radzić w liczebnym osłabie-
niu. Mimo to jeszcze przed 

przerwą poprawiła wynik 
za sprawą Patryka Malca. 
Druga odsłona? Zdecydo-
wanie należała do Mateusza 
Majewskiego, który zapisał 
na swoim koncie cztery tra-
fienia. Jednego gola doło-
żył jeszcze Tomasz Brzyski, 
który efektownym strzałem 
z powietrza pokonał golkipe-
ra rywali.

Kibice na pewno będą 
mieli teraz nadzieje, że dobra 
forma strzelecka obu zespo-
łów będzie miała teraz prze-
łożenie także na rozgrywki 
ligowe. Tak się jednak składa, 
że w sobotę czekają nas wła-
śnie derby pomiędzy Avią, 
a Lublinianką. Spotkanie zo-
stanie rozegrane o godz. 16 
na stadionie przy ul. Sporto-
wej w Świdniku.  (LUKISZ)

Niespodzianka 
w Lublinie

PIŁKA NOŻNA Co wydarzyło się w pozostałych meczach IV rundy Pucharu 
Polski w okręgu lubelskim? Całkiem sporo. Na lidze może się już 

skoncentrować Stal Kraśnik, która niespodziewanie przegrała w środę 
z Sygnałem Lublin 2:3

P o d o p i e c z n i  Da -
niela Szewca jesz-
cze w pierwszej 
połowie dwa razy 

prowadzili po golach: Ja-
kuba Buczka i Jakuba Zie-
lińskiego. Rywale z klasy 
okręgowej potrafili jednak 
wrócić do gry, a po prze-
rwie przechylić szalę na 
swoją stronę. Dwa trafienia 
dla gospodarzy zanotował 
Marcin Fiedeń, a trzecie 
zaliczył Damian Bubicz. 
W efekcie, doszło do spo-
rej niespodzianki, a kra-
śniczanie wyraźnie wpadli 
w mały dołek. Przegrali już 
dwa razy z rzędu w lidze, 
stracili też fotel lidera, 
a teraz zostali wyelimino-
wani z pucharowych roz-
grywek.

W Poniatowej do wyło-
nienia zwycięzcy potrzebne 
były rzuty karne. Tamtejsza 
Stal prowadziła od 19 minu-
ty z Lewartem Lubartów po 
bramce Mateusza Wrzysz-
cza, ale jeszcze przed prze-
rwą na 1:1 wyrównał Kamil 
Zieliński. W drugiej połowie 
żadna z drużyn nie była 
w stanie zdobyć zwycię-
skiego gola i sędzia musiał 
zarządzić konkurs jedena-
stek. A te lepiej wykonywa-
li podopieczni Grzegorza 
Białka, którzy ostatecznie 
wygrali 3:2.

W kolejnej rundzie jest 
także Górnik II Łęczna, 
który łatwo rozbił Tura Mi-
lejów 5:0. Nie odbyło się za 
to spotkanie w Cycowie, 
gdzie Błękit miał sprawdzić 

swoją formę na tle innego 
czwartolgiowca – Granitu 
Bychawa. Zawody zosta-
ły przełożone na kolejną 
środę (28 września, godz. 
15.30). (LUKISZ)

WYNIK IV RUNDY 
PUCHARU POLSKI 
W OKRĘGU LUBELSKIM
Czarni Pliszczyn – Avia Świd-
nik 1:16 • Błękit Cyców 
– Granit Bychawa przełożony 
na 28 września • Sygnał Lu-
blin – Stal Kraśnik 3:2 • Tur 
Milejów – Górnik II Łęczna 
0:5 • Ludwiniak Ludwin 
– Unia Bełżyce 2:5 • Perła 
Borzechów – Lublinianka Lu-
blin 0:7 • Stal Poniatowa 
– Lewart Lubartów 1:1, 2:3 
w rzutach karnych.

Dominik Skiba i jego koledzy wyrzucili za burtę Pucharu Polski obrońców tytułu – Chełmiankę FOT. MACIEJ KACZANOWSKI

Pierwsze 
bramki

PIŁKA NOŻNA Wreszcie 
jakieś powody do radości 

mieli piłkarze z Hanny. 
Tamtejszy Bug w środę 
zdobył pierwsze gole 

w tym sezonie. W ramach 
ćwierćfinału okręgowego 
Pucharu Polski pokonał na 

wyjeździe Kłos Gmina 
Chełm 2:1

B ramkarza gospodarzy pokonali: 
Arkadiusz Jaworski i Mateusz 
Sawicki. Dla Kłosa trafił za to 

Paweł Mazur, ale gospodarze nie byli 
w stanie pokonać wyżej notowanego 
rywala. W środę poza meczem 
Startu Krasnystaw z Chełmianką, 
o którym więcej piszemy powyżej 
odbyło się jeszcze tylko jedno 
spotkanie: Vitrum Wola Uhruska 
– Victoria Żmudź. Górą była pierwsza 
z ekip, która awansowała do 
półfinału po wygranej 4:3.
Do skutku nie doszły za to zawody 
w Dorohusku, gdzie tamtejsza 
Granica miała zmierzyć się ze 
Spartą Rejowiec Fabryczny. Stan 
boiska nie pozwalał na rozegranie 
spotkania, ale gospodarze nie 
dostali zgody na jego przełożenie 
i ostatecznie zrezygnowali z gry. 
A to może oznaczać, że podopieczni 
Bartosza Bodysa awansują do 
kolejnej fazy Pucharu Polski 
walkowerem.
– Z przykrością informujemy, że 
mecz pomiędzy naszą drużyną, 
a Sparta Rejowiec Fabryczny nie 
odbędzie się i prawdopodobnie 
zostanie zweryfikowany jako 
walkower na korzyść drużyny gości. 
Z powodu fatalnego stanu murawy 
w jednym z pól karnych, spowodo-
wanego opadami atmosferycznymi 
wnioskowaliśmy o zmianę terminu 
spotkania. Niestety, otrzymaliśmy 
decyzję odmowną, zarówno ze 
strony organu prowadzącego 
rozgrywki jak i przeciwnika. Mając 
na uwadze poszanowanie ogromu 
pracy i środków pieniężnych 
włożonych w utrzymanie na-
wierzchni boiska na odpowiednim 
poziomie oraz troskę o zdrowie 
uczestników zawodów, Zarząd GKS 
Granica Dorohusk zmuszony został 
do podjęcia decyzji o nieprzystępo-
waniu do spotkania w dniu dzisiej-
szym – czytamy na klubowym face-
booku Granicy.

(LUKISZ)
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1735
Robert Walpole jako 

pierwszy brytyjski premier 
zamieszkał w rezydencji 
przy Downing Street 10

1929
Radio Kraków 

przeprowadziło pierwszą 
w Polsce transmisję 
radiową z meczu 

piłkarskiego

1951
urodził się David 

Coverdale, brytyjski 
wokalista, członek Deep 

Purple i Whitesnake

1975
premiera filmu „Noce i 

dnie” w reżyserii Jerzego 
Antczaka. W rolach 
głównych: Jadwiga 

Barańska i Jerzy Bińczycki

1986
amerykańska stacja NBC 
nadała pierwszy odcinek 

serialu „Alf”

1986
premiera filmu „C.K. 

Dezerterzy” w reżyserii 
Janusza Majewskiego

1989
premiera 1. odcinka serialu 

„Słoneczny patrol”

1994
amerykańska stacja NBC 

pokazała pierwszy 
odcinek serialu 
„Przyjaciele”

1995
premiera filmu „Siedem” w 
reżyserii Davida Finchera. 

W rolach głównych: 
Morgan Freeman i Brad 

Pitt

2000
w Polsce zakończono 
produkcję Fiata 126p

1:18.59
z takim czasem – podczas 

XXVII Letnich Igrzysk 
Olimpijskich w Sydney, 22 

września 2000 roku – 
Robert Korzeniowski 
zdobył złoty medal w 
chodzie sportowym na 

dystansie 20 km

K A R T K A  Z  K A L E N DA R Z A

Superteleskop
D O  Z O B A C Z E N I A  2 5 

grudnia minionego roku 
w y s t a r t o w a ł a  r a k i e t a 
nośna z Kosmicznym Te-
leskopem Jamesa Webba. 
Po niezwykle skompliko-
wanych manewrach, ka-

libracji luster, etc, 11 i 12 
lipca NASA opublikowała 
pierwsze zdjęcia wykona-
ne przez teleskop, który 
znajduje się w przestrzeni 
kosmicznej około 1,5 mln 
km od Ziemi.

Umożliwia on obserwacje 
zarówno odległych o mi-
liardy lat świetlnych galak-
tyk, jak i gwiazd w Drodze 
Mlecznej. Teleskop Jamesa 
Webba różni się od swojego 
poprzednika, czyli Telesko-

pu Hubble’a, tym, że zamiast 
światła widocznego zbiera 
światło podczerwone. Ta 
cecha umożliwia mu pod-
glądanie obiektów jeszcze 
dalej przesuniętych ku czer-
wieni.

Więcej misji, konstruk-
cji urządzenia i jego moż-
liwościach dowiemy się z 
programu „Superteleskop”. 
Premiera: 23 października o 
godzinie 13 w National Geo-
graphic.

FOT. NATIONAL GEOGRAPHIC

W tej roli czułam się znakomicie
TELEWIZJA Edyta Herbuś przekonuje, że jest usatysfakcjonowana nowymi propozycjami zawodowymi. Choć w programie „Fort 

Boyard Polska” wzięła udział nieco przez przypadek, to absolutnie nie żałuje tej decyzji. A rola gospodyni talent show „You Can 
Dance – Nowa Generacja” to dla niej wręcz wymarzone zajęcie

D rugi sezon progra-
mu „Fort Boyard 
Polska” można 
oglądać od 9 wrze-

śnia w Viaplay. Tym razem 
do fortu mieszczącego się 
w cieśninie Pertuis d’An-
tioche na zachodnim wy-
brzeżu Francji trafili m.in.: 
Michał Piróg, Maffashion, 
Ewa Minge, Maria Sadowska 
i Edyta Herbuś. Uczestnicy 
tego formatu w konkuren-
cjach fizycznych, zręcz-
nościowych i umysłowych 
muszą zdobyć klucze, które 
pozwalają im na dostęp do 
skarbca.

– Jestem bardzo mile za-
skoczona tym programem. 
Dosyć spontanicznie pod-
jęłam decyzję o tym, żeby 
wziąć w nim udział, ponie-
waż zwolnił mi się termin 
przeznaczony na inną pro-
dukcję i pomyślałam sobie, 
że może to jest taki znak, 
żeby właśnie spróbować. Ja 
podchodzę do takich pro-
dukcji z dozą nieśmiałości ze 
względu na to, że one jednak 
niosą ze sobą pewne niebez-
pieczeństwo, a ja zawsze jako 
tancerka przede wszystkim 
dbam o nogi – mówi agen-
cji Newseria Lifestyle Edyta 
Herbuś.

Obawy okazały się jednak 
na wyrost. Tancerce udało 
się wytrwać w programie 
bez żadnej kontuzji. Wynio-

sła z niego natomiast same 
pozytywne wrażenia. – Na 
szczęście wszystko dobrze 
się skończyło, bawiłam się 
wyśmienicie, naprawdę było 
świetnie. Byłam jeszcze w 
grupie z osobami, które są 
mi bliskie, np. z Tomkiem Ba-
rańskim, z którym od wielu 
lat się przyjaźnimy, więc 
to były chwile beztroskiej i 
czystej zabawy. Momentami 
były też elementy grozy i du-
żego ryzyka, ale później po-
czułam olbrzymią wolność, 
jakby ten program dokład-
nie w tym momencie był dla 
mnie jakimś dużym prezen-
tem. Tak sobie z wdzięczno-
ścią to potraktowałam.

Wkrótce Edytę Herbuś 
będzie  można również 
oglądać w programie Te-
lewizji Polskiej „You Can 

Dance – Nowa Generacja”. 
Tancerka nie kryje ekscyta-
cji tym projektem, bo przy-
niósł jej on wiele ciekawych 
doświadczeń zawodowych. 
Satysfakcja jest tym więk-
sza, że zaprezentuje się wi-
dzom w zupełnie innej od-
słonie niż dotychczas.

– Jako że jestem zawodową 
tancerką, to sporo osób koja-
rzy mnie bardziej ze stołem 
jurorskim w tego rodzaju 
produkcjach, ale ja szcze-
rze przyznam, że zdecydo-
wanie lepiej czuję się w roli 
prowadzącej; szczególnie w 
kontekście dzieciaków. Pro-
gram „Nowa Generacja” jest 
skierowany do młodego po-
kolenia i ocenianie ich jest 
bardzo dużym wyzwaniem 
i trochę niewdzięcznym za-
daniem.

Edyta Herbuś zaznacza, 
że w tym przypadku bar-
dziej komfortowa była rola 
gospodyni programu, która 
dopinguje, wspiera, a w 
razie potrzeby także pocie-
sza uczestników. – Miałam 
okazję być gospodynią pro-
gramu i stworzyć tym dzie-
ciakom przestrzeń do tego, 
żeby mogły się jak najlepiej 
bawić. Chciałam też być dla 
nich takim wspierającym ra-
mieniem w momencie, kiedy 
emocje były tak silne, że aż 
czasami nie do końca po-
trafiły sobie z tym poradzić. 
Cieszę się więc, że mogłam 
być taką, jak to dzieciaki na-
zwały, dobrą wróżką, że jak 
ja się pojawiam, to one się 
czują superzaopiekowane. W 
takiej roli czułam się znako-
micie, bo ja uwielbiam dzie-
ciaki – mówi tancerka.

Ze swojego doświadczenia 
Edyta Herbuś wie, że począt-
ki na parkiecie nie są łatwe. 
Przyznaje też, że kiedy pa-
trzyła na poczynania uczest-
ników programu, wracały 
do niej różne wspomnienia 
sprzed lat.

– Ja też przeszłam kiedyś 
taką drogę, którą oni dzi-
siaj idą. Taniec zawsze od 
dziecka był moją największą 
pasją, dla której byłam goto-
wa rzucić wszystko, napraw-
dę. I widzę taką samą pasję i 
determinację w oczach tych 

dzieci. I też niesamowite 
zdolności, aż sama zasta-
nawiam się, czy ja w wieku 
10-12 lat już potrafiłam robić 
takie rzeczy. To jest dla mnie 
fajna wycieczka do przeszło-
ści, bardzo sentymentalna. 
Ja się czuję w tym programie, 
tak zupełnie szczerze, bez 
kokieterii, właściwą osobą 
na właściwym miejscu.

Tancerka doskonale wie, 
że w tym zawodzie nie za-
wsze się jest na podium. 
Czasem są słabsze momen-
ty i drobne potknięcia, ale 
ważne, by niepowodzenia 
nie zniechęcały do dalszej, 
wytężonej pracy. I taką wła-
śnie lekcję stara się przeka-
zać uczestnikom programu. 
– Wiadomo, że zwycięzca jest 
tylko jeden. Na różnych eta-
pach te dzieciaki odpadają i 
różnie sobie z tym radzą, ale 
dla mnie priorytetem jest to, 
żeby one jak najlepiej wspo-
minały to przeżycie. I mam 
nadzieję, że te wspomnienia 
na zawsze zostaną w ich ser-
cach i ja będę miała tę przy-
jemność być ich częścią – do-
daje Edyta Herbuś.

W jury programu zasiądą 
Katarzyna Cichopek, Agustin 
Egurrola i Ida Nowakowska, 
która prowadziła pierwszą 
edycję tego talent show. For-
mat najprawdopodobniej 
trafi do zimowej ramówki 
TVP.  NEWSERIA LIFESTYLE 

Atomic Simao & Junket 
MUZYKA  W sobotę, 24 

września o godz. 19 Warsz-
taty Kultury rozpocznie się 
koncert Atomic Simao & Jun-
ket. Wydarzenie odbędzie się 
na patio lokalu Bałagan przy 
ul. Grodzkiej 5a.

Atomic Simao to formacja 
pochodząca z Kijowa, łączą-
ca jazzowe tematy z ekspre-
sją improwizacji, rockowym 
zacięciem, dynamiką muzy-

ki funky oraz elektronicznym 
brzmieniem. Grupa grała już 
w Lublinie w 2015 roku pod-
czas Innych Brzmień.

Junket to elektronicz-
ny projekt z Ukrainy, który 
stworzył symbiozę elektro-
nicznego brzmienia i instru-
mentów na żywo (saksofon, 
flet). Podobnie jak Atomic 
Simao, grali w Lublinie pod-
czas Innych Brzmień. Ich 

koncert odbył się cztery lata 
temu.

- Szczególną cechą tego 
duetu jest to, że nie grają 
przygotowanych wcześniej 
kompozycji, a wszystko jest 
tworzone w trybie online, 
bez możliwości edycji - pod-
kreślają organizatorzy. 

Wstęp wolny.  DAD
Atomic Simao

FOT. MATERIAŁY NADESŁANE
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